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a A Magyar Párt 
si enöki tanácsa tegnap ülést tartott, 
am gnely behatóan foglalkozott a 
- lIlrenner Miklós dr. és társai 
mmya átal benyujtott emlékiratt a és az 
öfterjesztett kivánságok tárgyá- 
n álláspontját a következőkben 

Uzli: 
Az elnöki tanács teljesen osztja 
ígo et a felfogást, hogy a párt a lehe- 

legszélesebb alapokra fekteten- 
és ilyen irányban adott instruk- 
ókat az egyes tagozatoknak. A 
rtyezetőség eddig is mindenkor 
t tartotta legjobb hivatásának és 
ri az emlékirat aláiróit, hogy a 
gozatok vezetőségének ebben a 
héz munkájában legyenek segit- 
ére. Egyes tagoknak a párt kö- 
ékéből való kilépése az illetők 
kéntes elhatározására történt és 
ennyiben ők a párt kebelébe 

sszatérni óhajtanak, ezt a szerve- 
szabályzat keretei között bár- 
r megtehetik. A szervezeti 
lyzatokra vonatkozó kiván- 
kat az elnöki tanács nem tel- 

itheti, mert a szervezet átdolgo- 
1 nemaz elnöki tanács kezde- 

A gyergyó- 
ntmiklósi nagygyülésen a párt 
kségében két hely kerül betöl- 

az elnöki tanácsot teljes egé- 
n ujraválasztják, az intézőbi- 
ágban is több hely kerül be- 
re. Módjában van tehát a 
gyülésnek azokat megválasz- 

i, akiket erre legérdemesebbnek 
; A párt szervezeti szabályzata 
la elő, hogy az elnökség tagjai 
lyen időtartamra választatnak 
ig. Az elnöki tanács alkotmány- 
enesnek tartja, hogy bármilyen 

tetben eltérhessen a nagygyü- 
szervezeti szabályzat idevo- 
ozó intézkedéseitől. Azt a ki- 

mnságot, hogy a szeptember 26-iki 
Hekezlet résztvevői ezen a jogci- 
a nagygyülésre meghivassa- 
az elnöki tanács a demokrácia 
alkotmányosság elveire való 
tettel nem teljeitheeti, már 

ért sem, mert ellenkező esetben 
mnytelen volna más csoport ilyen 
Mnyu kivánságait is honorálni, 

Hi a nagygyülés munkaképessé- 
lehetetlenné tenné. Egyébként 
az aláirók jelentékeny része 
ugy is hivatalból már tagja a 
ygyülésnek, a többiek pedig bár- 
lyik tagozattól mandátumot nver- 

lnek. A paktum mai állásáról a 
ygyülést tájékoztatják. 

ebovitsésFia 
kir. udvari szállitó 
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alódi angol szövet ujdonságai 

milegérkeztek. 1325 

Ára 5 lel, Bukaresíben Ő lei 

.e s 

éres vasuti szerencsétlenség 
Temesvár-bukaresti személyvonaton 

Öt utas éle 
Temesvár, októbar 3. 

Krajovából érkezett jelentés szerint 
tegnap reggel öt óra körül a Krajova 
melletti Contesti állomáson a 103. 
számu Bukarest-turnseverini gyorsvo- 

nat nagy sebességgel összeütközött a 130 

számu Temesvár-bukaresti személy- 
vonattal. A szerencsétlenség ügyében 

kiküldött vizsgálóbizottság megállapi- 
totta, hogy a két vonat teljes sebesség- 

gel futott egymásnak. A gyorsvonat 

utasai csodálatosképen teljesen sértet- 

lenek maradtak, azonban a személyvo- 

nat utasai közül öten életüket vesztet- 

ték és tizenegyen sulyosan megsebesül- 

i ét vesztette 
tek. Az áldozatok nagyrésze vasutas. A 
contestii állomás főnöke a büntetéstől 

való félelmében megszökött, de két óra 
mulva a csendőrség elfogta. A szeren- 

csétlenség előidézésében a gyorsvonat 

mozdonyvezetőjének is része van, mert 
nem vette figyelembe az állomásról 

leadott jelzéseket és a vonat sebességét 
nem mérsékelte. 
A szerencsétlenség ügyében érdek- 

lődtünk a temesvári állomás forgalmi 
irodájánál, ahol tudtak már az össze- 
ütközésről, de annak oka felől nem vol- 

tak hajlandók felvilágositást adni, 
mert ez szerintük hivatalos titkot 

képez. 

Halálra gázolta az autó 
az unokájával ballagó hetvennégy éves öreget 

Temesvár. októker 3. 

Borzalmas autószerencsétlenség 
történt tegnap az Arad-németsá- 
gi uton. Threisz Miklós zsom- 
bolyai gyáros 441. számu Tms. jel- 
zésü autójával igyekezett Temes- 

vár felé. Az országuton hazafelé 

tartott Craciun Zara hetven- 

négy éves németsági lakós öt éves 

unokájával. A soffőr idejekorán 

tülkölt, a tülkölésre a gyermek, aki 

hirtelen hátra nézett, az országut 

bal szélére tartott, mig az öreg Cra- 

ciun, aki nagyot hall, jobbra ha- 

ladt. A soffőr nem tudta, hogy mer- 

eee 

Ij eurój 

Páris, október 2. 

A politikai érdeklődés Központjában 

ma Chamberlain angol külügy- 

miniszter és Mussolini olasz kor- 

mányelnök találkozása áll, amely Li- 

vornóban ment végbe. A két államfér- 

főu megbeszélése különösen Francia- 

országban keltett ideges nyugtalansá- 

9 e 

Tőzsdei árfolyamok. 
Zürichben a lei 265, Párisban 18735 

Temesvári magánárfolyamok 1926 október 3-án reggel 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai) 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 

jelent pénzben, a második áruban, a harmadik bankjegyet középkurzuson. 

948100- 95100-950, ; 

dinár: 345 külföldi, 3:40 belföldi 3735 eiffect, hollandi forint: 78720- 

7850-7800, francia irank: 548-5"51-550, olasz lira: 737-740-740, 

cseh korona: 578-580-570, osztrák silling: 2750-2760-2750, német 
márka: 4650-4670-4600, magyar korona: 364-362-355, svájci irank: 

Angol font: 

3710-3780-37 70. 

re térjen ki, ha balra tart, a gye- 
reket gázolja el, jobbra pedig az 
öreget. Ebben a nehéz helyzetben 
ugy vélte, hogy az uttest jobb ré- 
szén talán sikerül a bajt elkerülni. 
Szerencsétlenségére azonban az 
öreg egyenesen nekiment a gépko- 
csinak, amely keresztültaladt a tes- 
tén. Threisz Miklós azonnal felvet- 
te az autóra és Temesvárra hozta 
Craciunt, akit a Park-szanatórium- 
ban helyeztek el.. Segiteni azonban 
nem lehetett rajta, mert a nagy 
vérvesztés következtében megbhalt. 
A gyermeknek semmi baja sem tör- 
tént. 

ai szövelség 
amely veszélyezteti a nagyhatalmak egyensulyát 

got és Briand magához kérette Anglia 

párisi követét, aki a francia külügymi- 

niszter előtt a leghatározottabb formá- 

ban odanyilatkozott, hogy Chamber- 
lain és Mussolini livornói tanácskozá- 
sán semmiféle külön egyezményt a két 

állam nevében nem kötöttek. A párisi 
reggeli lapok ezzel szemben mégis a 

dollár: 19405--19500-19600, 
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leghatározottabban és változatlanul 
azt irják, hogy a livornói megbeszélés 
kifejezetten annak a találkozásnak az 
ellensulyozására történt, amely Thoiry- 
ben ment végbe Franciaország és Né- 
metország két vezető államférfia ré- 

széről. Az Action Francaise a livornói 
megbeszélésről ezeket irja: 
- Lehet, hogy még csak bizalmas 

tanácskozások folytak Livornóban, de 
tény az, hogy a német-francia együtt- 
müködés ugy Angliát, mint Olaszor- 
szágot nyugtalanitja, mert az esetle- 
ges uj szövetségben az európai nagy- 
hatalmak jelenlegi egyensulyának a 
veszélyeztetését látják. 

Kétszáz éves 
a gyárvárosi katolikus plébánia 

Temesvár, október 3. 

A gyárvárosi katolikus plébánia a 
napokban ünnepli meg kétszázéves, a 
Coronini-téri monumentális templom 
pedig huszonöt éves fennállását. Ebből 
a kettős jubileunm alkalmából méltó 
egyházi ünnepségek folynak le. Októ- 
ber kilencedikén este hét órakor fél- 
órai harangszó jelenti be a jubileu- 
mot, este félkilenckor pedig Járosy 
Dezső a templom uj orgonáján 
hangversenyt rendez. Október tizedi- 
kén délelőtt féltiz órakor magyar 
nyelvü jubileumi beszéd hangzik el, 
amelyet Ferch Mátyás kanonok 
mond. Utána ünnepélyes Te Deum és 
pontifikális nagymise következik, ame- 
lyet Pacha Ágost apostoli kormány- 
zó tart. Délelőtt tizenegy órakor né- 

met jubileumi beszédet mond Metz- 
ger Márton dr. józsefvárosi főespe- 
res. Déli féltizenkettőkor a Gyárudvar 
nagytermében a gyárvárosi katolikus 
hitközség rendkivüli jubiláris disz- 
közgyülése megy végbe és azon a kato- 
likus egyletek is résztvesznek. Délután 
három órakor ünnepi vecsernye követ- 
kezik teljesen uj betanulásban. A ju- 
ileumi ünnepségek napján a Kossuth- 
téren egész napon át népünnepélyek 
folynak le a szokásos bucsuszórakozá- 
sokkal. ; 

- Uj lengyel kormány. Varsóból je- 
lentik: A köztársaság elnöke tegnap ki- 

hallgatáson fogadta Pilsudszky 

marsallt, akit megbizott a kormányala- 
kitással. Pilsudszky a megbizatást el- 

fogadta és huszonnégy órán belül mu- 
tatja be uj kormánya listáját. 

eseseeseseeoeesesee 
Kényelmes uj 

Bérautók 
hosszabb és rövidebbturákra 

bármikor rendelkezésre állanak. 

Pontos, szolid és nregbizható 
kiszolgálás. 

Aloud bérautózási vállalat 
Timisoara 

Str. I. C. Bratianu (Uri-utca) ő. 
fTelefon: 21-32. , 
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Századosból kalauz 
lett és egy ezredessel koccant 

össze 

Budapest, október 2. 

Véghelyi Aladár dr. ezredes-or- 

vos a mult év augusztus 5-én a Ber- 

lini-téren nem a járda felől, hanem 
az ellenkező oldalról szállt fel a vil- 

lamosra, Heil Lajos villamoskalauz 

figyelmeztette az ezredest a szabály- 

talanságra. 

- Engem ne tanitson, nem látja, 

hogy ezredes vagyok - mondotta 

Véghelyi. 

EÉn meg szolgálaton kivüli száza- 

dos vagyok. De itt nem ismerek kato- 

nai rangot, - válaszolta a villamos- 

kalauz. 

Az affér miatt fegyelmi eljárás in- 

dult a századosból lett kalauz ellen. A 

fegyelmi eljárás során Heil Lajos azt 

mondotta, hogy ő ismeri Véghelyi ez- 

redest, aki a háboru alatt a front mö- 

gött bujkált és ezért is undorodik az 

egész hadseregtől. Ez a kijelentés el- 

jutott a királyi ügyészséghez és a 

hadsereg elleni izgatás vétsége miatt 

inditottak eljárást a kalauz ellen, akit 

most vont felelősségre a büntetőtör- 

vényszék Publik-tanácsa. 

Heil Lajos a biróság előtt elmon- 

dotta, hogy kadétiskolát végzett, a 

háboruban mint százados szolgált, 

majd orosz hadifogságba került. Ami- 

kor visszatért Oroszországból, elbocsá- 

tották a hadsereg kötelékéből, nagy 

nyomorban volt és tizennégy napig a 

szó szoros értelmében véve koplalt, 

amig sikerült a villamoskalauzi állást 

megkapnia. Tagadta vétkességét. Azt 

mondta, hogy az ő szemében minden 

utas egyforma és igy értendő az a ki- 

jelentése, hogy nem ismer semmiféle 

katonai rangot. Azt nem mondotta a 

fegyelmi eljárás során, hogy undoro- 

dik a hadseregtől. A biróság ismertette 

a katonai hatóság átiratát, mely sze- 

rint Heil Lajos nem tekinthető tény- 

leges főhadnagynak, mert emléklap 

nélkül bocsátották el és „mert társa- 

dalmi állásához nem méltó foglalko- 

zást üz". 

Kullmann Sándor ügyész vádbe- 

szédében maga is kérte, hogy vegye a 

biróság enyhitő körülménynek, hogy 

a sors által sulyosan megtépázott, 

szerencsétlen ember áll előtte, akinek 

a lépyes tiszti ; 

cserélnie az egyszerü, de azért nagyon 

is tiszteletreméltó kalauzbluzzal. 

A biróság Heil Lajost izgatás vétsé- 

gében mondotta ki bünösnek, mert fe- 

gyelmi ügye során azt mondotta, hogy 

vezért undorodom én is a hadserez 

től". Ezért nyolc napi fogház és három 

évi hivatalvesztésre itélték, a büntetés 

végrehajtását azonban a biróság fel- 

függesztette. A biróság enyhitő körül- 

ménynek vette többek közt, hogy az 

lelpálirol 

A fascizmus csak kisérlet, amely hajótörést fog szenvedni - 
lutisztikus szinezete van, mert nem juttatja szerephez. a tömeg 

Elnyomatásból születik a tökéletes szabadság 
Brioni, szeptember hó. 

A Grand Hotelben a táncoló sokaság- 

ban, ahol az „öregek" kétszeres ifjonti 

hévvel és a korukat mindenkép meg- 

hazudtolni igyekező frissességgel jár- 

ják a könnyed táncokat, feltünt egy 

hatvan év körüli ur. Megkérdeztem 

táncosnőmet, hogy kicsoda. Megmond- 
ta a nevét, következő pillanatban már 
kezet szoritottunk és szerencsém volt 

az olasz diktátor egykori tanárával, je- 

lenleg is legbizalmasabb emberével 

megismerkednem. 

Amerigó Namias dr., a római egye- 

tem szocialpolitikai tanszékének euró- 

pai hirességü tanára volt a táncos. 

Néhány percre kitéptem az őszhaju tu- 

dóst a gyengéd női karokból. Beszélget- 

tünk. Sokat, érdekeset. Volt mondani- 

valója a számomra, a tudósban ismét 

felébredt a tudós. A tanárban a rajon- 
gó szeretet az 

egykori diákja 

iránt. Mi lehet ma Mussolini egy- 

kori tanárával beszélgetni? Olaszor- 

szág mai sorsát. Amit feltett kérdé- 

seimre mondott, az alábbiakban adom 

vissza: 

- Tanár ur, a legközelebbi jövőben 

lesz és lehet-e kihatása a fascizmus- 

nak az európai politikára, különösen 

az orosz bolsevizmussal szembeállitva? 
- hangzott el az első kérdésem. 

Namias professzor gondolkodik. Majd 
válaszol. És ebben a válaszban az olasz 
temperamentum minden skálája érvé- 

nyesül. Csendesen, monoton hangon 

kezdi, majd a kezek is müködésbe jön- 
nek, a hang egyre erőteljesebb lesz, a 

gesztusok szélesebbek, az arc kigyul, a 

szemek tüzes villanásban élnek, szug- 

gerál, hipnotizál. 

- Mindaz, amit maguk Mussolini fas- 

cizmusáról hisznek és átlag tudnak: 

tévhit - kezdi az egykori tanár. Mus- 

solini mint egykori 

meggyőződéses szocialista 

a fascizmus alatt nem politikai irányt 
ért. A fascizmus uj gazdasági rend 

akar lenni, sem több, sem kevesebb, 
igniet fel kelletta mindenori politika kiszámitsval 

jeszélgetés az olasz 
nnanona an annll ant an astt asnonaannanam 

onnanntzmn n at nt n anatnonnana. un5iata 

Ennek az uj gazdasági iránynak egy 

jelszava van: 

kötelessége a benne „Az államnak 

élő összes elégedetlenkedőket kielégi- 
teni. 

- Ebben a mondatban ele van a 

fascista rend egész gazdasági teoriája. 

Tehát nemzeti szellemü marxismust 

igyekszik felállitani Mussolini. És 

ahogy az olasz ég speciális valami, ugy 

egészen olasz a fascizmus is, amely 

csak olasz földben nőhetett ki, itt van 

alkalma terebélyesedni. A mi fasciz- 

musunk ellentétben a bosevizmussal, 

mem akarja meghóditani a világot, 
e Olaszország sülyedő hajóját 

karja a kikötőbe segiteni. Mussolini 
ajanasa nem más, mint az állam- 

nak gazdasági előtérbe való nyomu- 

lása és 

az államnak harca 

az eddigi gazdasági teoriákkal szem- 

ben. Tehát letörni mindazt, ami ennek 

az uj gazdasági programnak a keresz- 

tülvitét hátráltatja. Elsőnek kérlelhe- 

tetlenül félrelöki az utból a sztrájkot, 
mert csak közvetve éri az érdekelt tő- 

késeket, legfőkép azonban az államra 

káros. 

- Én a magam részéről kisérletnek 

tartom az egészet és ugy érzem, hogy 

ez a kisérlet hajótörést fog szenvedni. 

Nem akarjuk internacionalizálni a fas- 
cizmust, de nem is lehet, mert mi is 

csak kisérletezünk vele. De nem is ki- 
vánatos, mert ha összedől, akkor ujabb 
katasztrófa fenyegeti Európát. 

-A fascizmus, mint sovén naciona- 

lizmus, tud-e nagy néptömegeket ma- 

gához vonzani? - kérdeztem. 

- A mai gyakorlati alkalmazásában: 
nem - válaszolta Namias dr. A mai 

fascizmus gyakorlati alkalmazásában 

Mussolini óriási hibát követett el: ma- 

gához édesgette a földjét és javait 
védő arisztokráciát és ezzel a mai fas- 

cizmus politikai uralmának teljében 

* . abszolutisztikus élt 

adott. A munkás és középosztályt csak 
arra tartja jónak, hogy dolgozzon, de 
az uj rend ügyeinek intézésébe beleszó- 
lása nincsen. Ez minden az arisztokr 

elsodort, megtőrt szer- 

nár. 

kéletes embert, aki képes az uj es 

szor szájó án. 

1920 október 

vezetü ember állott a biróság előtt, 
sokat szenvedett, mig végül állás 
jutbit A büntetésnek nevelni, feg 

cia privilégiumává lett. Ideig-óráig 
het szociálista eszközökkel, demi 
giával és pártfegyelemmel hiveket 
rezni, de meggyőződéses követ Min 
nem.. A fascizmus csak akkor lesz. 
kéletes, ha a nagy tömegek is szór 

jutnak. Én mint meggyőződéses I nn 
Mussolininek, nagyon szeretném ui 

ezt a politikai felszabadulást elérn 

- Magáról Mussoliniről? ; 

- Mussolini ma Olaszország tö 

nete, - mondotta elragadtatással 

Akármilyen vélemény is al 

jon ki a duceről, be kell látnunk, 

a mai Európában a legismertebb p 

tikus és személye körül viták, le 
dák, mesék adódnak. Mussolini sze 

lyében a fascizmus megtalálta azt 

utjait egyengetni. 

- És tényleg diktátor Mussolini 
- A szó nemesebb értelmében. Anr 

háboru utáni korszak 

követeli a diktaturi 
az erkölcsök, a politikai, társadam 
gazdasági és pénzügyi élet terén ng 
nyilvánuló lazulások, kétségenkivü 

diktaturát kérik. Igen, Mussolini 

tátor, de azzal a különbséggel, hogy 

olasz haza alkotmányának pillérein 

annak tradicióin épiti fel a maga 

taturáját. 
- És a parlamentárizmus? 
- Avult kormányzati rendszer. 

szen a mindenkori többségi pártok 

diktatorikusan uralkodnak, de ross 

Szebb és jobb ez igy. A palamentá 
musnak meg kell halnia, mert a 

boru utáni uj Európa nem birja el. A 

lia is diktaturából fejlődött azzá, 
ma. Lincoln is diktátor volt. El 
nyomta a szabadságjogokat és még 

teremtette meg 

a tökéletes szabadságe : 

A tanár ur bucsura nyujtja a ke 
És én elmélkedtem arról, hogy mil 
öröm lehet egy ilyen öreg tanári 

ha az egyik tanitványa ma uj 
csinál. Sorok és életek, a mult, a je 
és a jövő táncolt előttem tudós prof 

: Grósz Dez 

Milánói fepél 
Irta: Jean d'or. 

Kedves Szerkesztő ur! 

Pár nappal azután, hogy oly kézzel- 
foghatóan vettem Öntől - bucsut, 
jócskán ellátva magam vizumokkal, 

összecsomagoltam két üres bőröndö- 

met, hogy azokat Franciaországban ol- 

csó frankokkal jól megtölthessem, ma- 
gamat kellemes élményekkel telitsem 

és lapját is utileveleimmel kitölthes- 
sem. 
Velencén és ol viszontazsápon ke- 

resztül ideérkeztem. 

Miután - mint tudja - elutazásom 
előtt otthon már tisztára mostam ma- 
gsam, hát minden késedelem nélkül 
hozzáfoghattam utilevelem megirá- 
sához. 
Először is tartozásomat akarom le- 
róni Önnel szemben. Tartozom Önnek 
azzal a kijelentéssel, hogy nincs szük- 
ségem aria, hogy azokkal az idegen 

tollakkal ékeskedjem, amelyekkel el- 
utazásom előtt otthon az én rovásom- 
ra irtak, mert - és ezt állithatom 
anélkül, hogy az öndicséret szagát 

árasztanám - nekem megvan a ma- 

gamhoz való tollam és ha ezt tintába 

mártom, ugy egyedül is képes va- 
gyok arra, hogy magamat befeketit- 
sem. 

Öszintén szólva még magam sem 
tudom, hogy hová fogok kilukadni, 
merre veszem drága utam, mert csak 

ugy, minden stratégia nélkül kaptam 
vonatra, de elutazásom előtt otthon 

folyton esett és igy nekem jól esett - 

megszöknöm, mert már arra az eshe- 

tőségre is kellett gondolnom, hogy az 

egész utam is vizbe fog esni. 

Mire azonban a tengerhez értem, 
már láttam, hogy nem esett a vizbe, 

de a pálmákra sem és igy hála Neked 
pluviuskám (a kis „p" itt nem tollhiba, 
a dédelgetést foglalja magában, hogy 
helymegtakaritásból rövidesen kife- 
jezzem vele, hogy „kis Pluviuskám") 
tehát ismétlem, hála Neked, hogy igy a 
pálmák alatt büntetlenül vandliz- 
hattam. 

Eleintén Aranjuea felé akartam 
menni, de még idejekorán megtudtam, 
hogy ott már vége van a szép napok- 
nak, hát elkerültem és arra mentem, 
ahol a szép napok most élik világukat. 

De hogy puskaporomat idő előtt szét 

ne forgácsoljam, hát nem esek ajtóstól 
a városba, amely körül már otthon 
settenkedtünk, hanem szépen sorról - 

városra megyek, a vasuti - és hajó 

sinek mentén. - - - 

Mikor a hajnal - tisztelettel legyen 

mondva - hasadni kezdett, betüleked- 

tem a közvetlen budapesti kocsiba, 

hogy egy lélegzetben odáig juthassak. 

A C. F. R. jóvoltából tényleg csak Ara- 
don és Kurticson volt átszállás, mert 

valamilyen szerelvény kimaradt. Nem 
maradt azonban ki a meglepetésem, 
amikor Aradon váratlanul megszapo- 
rodott a podgyászom, mert annak tu- 
lajdonosnőjét - még pedig egy roko- 
nomat - védőszárnyaim alá bocsájtva, 
Wienbe kellett kisérnem. 
Ezen incidens által én csak annyi- 

ban szenvedtem - változást utirányom 
ban, hogy Budapest helyett Wienből 
mentem Triestbe, holott Budapesten 
találkám volt valakivel, akivel előre 
megfontolt szándékkal együtt akar- 
tam világgá menni. De kis rokonomat 
sajnáltam, mert szegénynek az egész 
utat Wienig a nyakambavarrtan kel- 
lett elszenvednie. 

Wient ezle siettem a vert 

hoz, hogy a triesti közvetlen kocsil 

még helyet kapjak, ami egy huszs 

lingügyességü hordár segitségével 

került is. Még jóformán alig e 

goltam ki az uton szükséges dolgo 

és éppen, hogy elkészültem a kér 

lemhez tartozó dolgok elintézésé 
amidőn egy nagy vasuti szerenc 

lenség elbeszélését hallomm. 
Már ez nem tetszett nekem! De 

vábbá meghallom azt is, hogy a 

tasztrófa ezen a vonalon történt 

előző vonattal, két állomással e 

tünk. Elhangzott azonban mindjár 

vigasz is, hogy átszállással mégis 

vább utazhatunk. 

Gyorsan igyekeztem szerteszét he 

rő holmimat ismét rendbeszedni, vi 1 

hogyan elhelyezni és evvel majdn . 

el is készültem, amidőn a vonat n al 

pályán megálit és az üdvözitő kiál) 
„alles aussteigen" elhangzik. Mia 

mindenki szakadt torokkal ordi! 

troger után, én még hamarosan fe 

kabátjaim zsebeibe helyeztem a fé 

cat töltött zsemlét, a citromokat 
amelyek az uton nem lehet tudni 

jók, - a bort és satöbbiket, összes 

Meglepő olcsó árak! 

Egyes párok eladása 

é 

syan áaros alut az 

„Echo"" cip 
Belváros, 

, 
v lesser ' 

öáruházba 
vörgy-téev 



A vwörös ferror 
iatt nem merte a „végrendelet" 

, Ho7 Pécs, okt. 2. 

. fatlián Dénes báró, a közös külügy- 
lal 1 imiszterium volt osztályfőnöke, 1906 

1üI( ruár 7-én kelt végrendeletében ugy 

ttézkedett, hogy somogymegyei birto- 

at neje, Rakovszky Marianna 

In tokölje, kikötötte azonban, hogy a 

Hl irtokot csak a vizeki Tallián-család 

alamelyik tagjára hagyhatja. 

ÜI Ezerkilencszáztizenkilenc julius 2-án 

zután a báró ujból okiratot készitett, 

1aag telyben az első végrendeletében fog- 

Jd940 t korlátozást érvénytelenitette, Esze- 
* int tehát neje az 1000 holdas birtok- 

al teljesen szabadon rendelkezik. Ez a 

. legéy) endelkezés azonban nem a „végrende- 

m te, hanem a „nyilatkozat" cimet 
vi- 

eli s a báró nem irta rajta alá magát 

s cimeit, hanem egyszerüen: Dr. Tal- 

án Dénes. 
Három héttel a második rendelkezés 

tán a báró meghalt, a biróság pedig a 
agyont minden korlátozás nélköl ki- 

dta az özvegynek. Ezért a báró egyik 

kona, vizeki Tallián Andor heves- 

eegyei tb. főszolgabiró pert inditott s 

biróságtól a második végrendelet 

i egsemmisitését kérte azzal az indo- 

olással, hogy az nem viseli magán a 

zégredelet" cimzést. 
A kaposvári törvényszék előtt az öz- 

egy a kereset elutasitását kérte. Ki- 

jtette, hogy nem lehet perdöntő je- 

u ntőségü a második végrendelet alaki 

iányának, mert a kommün alatt Tal- 

an Dénes báró a terror miatt nem 

uii lerte a „végrendelet" szót használni, 

nd hert a kommunisták a magántulaj- 

on ellen folytatott hadjáratuk során 

aldkuut emmiféle végredeletet nem ismertek 

i fáral 1. Rakovszky Marianna mint fontos 

örülményt előadta még a perben, 

ogy férje mindkét végrendeletet egy 

oritékba helyezte s ráirta: Mein Tes- 

1ent! A boritékot aztán bizalmasan 

a Mike Imre nagyatádi közjegy- 

s megkérte, hogy özvegyének 

enben legyen segitségére e nehéz 

.
 

mondotta az öz- 

megy - világosan kitünik a végrendel- 

ési akarat, a második okmány tehát 

nt végrendelet feltétlenül érvényes. 

kaposvári törvényszék érvényes- 

mondotta ki a második végrendele- 

s Tallián Andor kérését elutasitot- 

elebbezés folytán a pécsi kir. ité- 

Mindenlále emtárgual 
lását, orvosi müszerek javitását, to- 

bá fodrász, szabó, manikür és háziollók, 

olvák, hajvágógépek, nyomdai papirvágó 

ek és sakter kések speciális köszörülését 

Halja Kecskernéty sándor 

ég, Timisoara, Agrar-Palais. 4016 

lőtábla elé került az ügy. A tábla ki- 

mondotta, hogy a második végrendelet 

érvényessége Mikes Imre közjegyző 

Fekete statisztika a halálbamenekülőkről - Romániában fél százalék 

az öngyilkosok száma - Megváltás helyett pokoli kinszenvedés 

Szerelem csak a semleges államokban van 
Temesvár. október hó. 

Nemrégiben kimutatás jelent meg 
arról, hogy a háborut követő időben 

az egyes hadviselt államokban mennyi 

volt az öngyilkosságok száma. Szomo- 
ru ez a statisztika, melyben Románia 

félszázalékkal szerepel, de Magyaror- 

szágon már három és fél százalék az 

öngyilkosok száma. Ennek a fekete sta- 

tisztikának ott van az érdekes része, 

hogy mig a semleges államokban az 

öngyilkosságok 90 százalékának 

szerelmi bánat 

három százaléknak betegség 

százalékban szerepelnek 

egyéb okok, addig a hadviselt álla- 

mokban az öngyilkosságok motivu- 

mait az esetek nyolcvan százalékában 

gazdasági okok képezik. Az elmult 

esztendőben a romániai öngyilkossá- 
gok kilencvenhét százalékának gazda- 

kági okok voltak az előidézői. 

Nemrégiben cikket közöltünk, mely- 

ben rámutattunk arra, hogy a lelkibe- 

tegek gyógyitására papokból és orvo- 

sokból álló ugynevezett lelkiklinikát 

kellene létesiteni az államnak, mert 

ezzel is csökkenthető volna 

a halálbamenekülők 

száma. Most egy orvos nyilatkozatát 

közöljük, amely megdöbbentően tárja 

elénk azok nyomoruságát, akik megki- 

sérlik ugyan az öngyilkosságot, de ez 

nem sikerül. Mert aránylag csak ki- 

csiny töredéke pusztul el az öngyil- 

kosoknak, a kimutatások szerint csak 

minden negyedik-ötödik s aki felgyó- 

gyul, az rendszerint élete végéig meg- 

sinyli tette következményeit. Az orvos 

a következőket mondotta: 

Aki végignézi csak az öngyilkos- 

jelölt kinjait a mütőasztalon, a kór- 

ágyon, a rekonvaleszcencia idejében, 

az, mégha volnának is sötét gondo- 

latai, 

az oka, 

és csak hét 

örökre visszaborzad 

az ilyesmitől. Mert ha még azonnal 

meghal az öngyilkos! De mi biztosit 

arról, hogy az utolsó pil
lanat tizedré- 

sze alatt a kézben nem csuszik-e 
el a 

Égy meggondolatlan perc nyomorékjai 

ka, a kés s akkor „"meg- 

kihallgatása nélkül megnyugtatólag 

nem dönthető el, ezért a tárgyalást el- 

napolta. 

naannana os05 

. 
: 

menekül", de mint élőhalott, napról- 

napra és óráról-órára megujuló szen- 

vedéseivel, soha nem csökkenő fájdal- 

mat jelentve a család, a hozzátarto- 

zók számára. 

- Bármennyire különösen hangzik, 

a fejlövés 

sem eredményez viszonylag nagy ha- 

lálozási arányt. Nyomorékállapotot 

annál gyakrabban. Mindennapos az 

olyan eset, amikor a halántékon, vagy 

amögött hatol be a golyó, átszakitja a 

látóideget, a látóközpontot. A beteg 

kigyógyul, de világtalan marad. Szét- 

roncsolódhat az agy kéregállományá- 

nak fontos része, ugy, hogy a végta- 

gok orvosolhatlanul megbénulnak. 

Máskor a szétroncsolt agyszövet he- 

lyén hegedés támad, nyomában trau- 

más epilepsziával, rángógörcsökkel. 

A „jobbik" esetben 

állandó szédülés 

kiséri el a fejlövéses öngyilkost utol- 

só napjáig. 

A mellkas-, a törzssérülések után 

nagyon gyakran keletkeznek gennye- 

dések a mellüregben. Megdagadnak 

igy a legkülönbözőbb szervek, megna- 

gyobbodik a sziv, a vesemüködés za- 

varttá válik. Természetes, hogy a 

hosszas tengődés mégis csak a halál- 

hoz vezet. Ha pedig a golyó valami- 

képp megsérti a gerincoszlopot, a ge- 

rincagyat: olyan bénulás következhe- 

tik, hogy a beteg ugyszólván teljesen 

magával tehetetlenné lesz. Találko- 

zunk elferdült, összegörbedt embe- 

rekkel: ezek jórésze is egy 

meggondolatlan perc 

nyomorékja, kifordult a gerincük, torz 

figurákká váltak. Tüdősérülésekbe rá- 

megy az egyik tüdőfél: magától érte- 

tődik, hogy egy tüdővel terhesebb élni, 

mint kettővel. 

A Azoknál, akik emeletről ugranak 

le, villamos alá vetik magukat, főként 

a csonttörések jönnek számba. A csont 

gyakran több helyütt is eltörik, „nyilt" 

töréseket találunk, a törött terület 

fertöződik, gennyessé lesz és igy to- 

..........
..... 

3. Oldal 

A jogi szempontból rendkivül érde- 
kes per eldőltét jogászkörökben nagy 

érdeklődéssel várják. 
ee 

vább. Megbénul a láb, a kéz, vagy a 
megmaradt öngyilkos csak kevéssé 
tudja használni végtagjait. Máskor, ha 

mérgezéses tünetek jelentkeznek, vagy 
a kar, láb amugy is menthetetlen, a 

sokszorosan törött tagot ; 

amputálni kell. 

- Nem kevésbbé tragikus azok esete 

sem, akik ereik felvágásával akarnak 
meghalni. A háboru viszontagságai 

között a legegyszerübb ember is olyan 

gyakorlatra tett szert az első segély- 

nyujtás terén, hogy elkötik az öngyil- 

kosjelölt ütőerét s ritkán következik 
be az elvérzés. Annál könnyebben 

megesik, hogy - amennyiben a met- 

szés eléggé mély volt - lényeges ideg- 

vonalak esnek áldozatul, izomzsugoro- 

dás, bénaság jár nyomán. Nem terjesz- 
kedtem ki a sok-sok, megrázó részletre, 

egyéni, speciális bonyodalmakra. Ezek 

bizony minket, „szakmabeliek"-et is 

megrémitenek olykor : 

a megmentéséért rimánkodó - ment- 

hetetlen családanya, az iszákosság fer- 

tőjépbe sülyedt aggastyán, a vérbajos 
fiatalasszony, azután az apró házi per- 

patvarok miatt végsőkig keseredett 

férfi, a dorgálástól félő bukott diák 

és a többi = amikor már tul van agyá- 

nak azon az ördögsugta elborulásán, 

majdnem mindig visszajönne. De 

rendszerint már késő, ha tüstént nem 

is hal meg, vagy pokoli kinszenvedé- 

sek után jut át abba a másik világba, 
vagy torza marad önnönmagának. 

Legmodernebb Október elsején megnyilt. 
villamos készülékekkel, kozmetikus szak- 

orvos köztremüködésével, végez: szemölcs, 

szeplő, pattanás, szőrszál, orrvörösség, 

viszértágulat stb. eltávolitást. Hajhullás ke- 

zelés. Arcápolási bérletrendszer. 1244 

revolver, a pus 

em olvasnivalóimat és a kinfeledett 

nát és szintén üvölteni kezdtem a 
arkasokkal. 
De későn jöttem, az előbb jöttek 
lőbb őrölték fel azt a pár ottlevő hor- 

árt és magamnak csak én jutottam 

tségül. A forróság ellenére is ren- 

leltetésükhöz hiven, felöltöttem felöl- 

met, hónaim alá szoritottam a pár- 

könyvtáramat és ujságbódémat és 

bb le - aztán felkapva izgatottság- 

emegő bőröndeimet, valahogyan 

olgotháztam a másik vonatig. 

iz ut persze nem ment egészen si- 

n, már csak azért sem, mert kőtör-
 

neléken vezetett végig a sinek mellett, 

e amidőn a szerencsétlenség helyére 

rkeztünk, ott csak két kocsit láttunk 

oncscsá borulva, a harmadik ugy, 

hogy kimult, még ott terpeszkedett 

égig a sineken és igy mi lekerültünk 

öltésről a kukoricásba, ahol a termé- 

zet áldása által végigpofozva ismét a 

öltésre kapaszkodtunk. Azonban még
 

ésőnt sem voltunk a célnál. Még egy 

ovábbi fél kilométert kellett izzad- 

ban usznunk, amig megállitottak 

ennünket. 

Még folyton jöttek munkásokkal 
és 

inyagokkal a segélyvonatok, 
amelyek 

( rissza nem mehettek, miután az
 ér- 

m 
gellei 

tünk jövő vonatot kellet
t bevárniok és 

igy a Tátorte" helyszinét ugyany- 

nyira megnyujtották,
 hogy még egy 

fél kilométert gyaloho
lhattunk. 

Kinós utat tettünk meg. Én elő
ször 

a podgyászvitelt nagyon h
átráló telt 

zZsebeimet üritgettem ki
, eldobva előbb 

a citromokat, azután a 
sonkás és nyel- 

ves zsemléket és utoljára a libamáj- 

betéteseket is. De a fáradtságomat 

nem tudtam elvetni és igy a hóno
m 

alatt levő dolgokat és 
végül magamat 

is elejtettem. 
, 

Talán még most is ott feküdnék, a 

bőröndeim közé temetve, ha a kes- 

keny vasuti töltésen nem képeztem 

volna forgalmi akadály
t és igy az uta- 

nam jövők - azok a jó ember
ek - talp- 

fára állitottak. 

Mire a vonathoz értenm, (
azaz dehogy 

érhettem hozzá, hisz a 
hágcsók is már 

mind "megtelt"-ek vol
tak) az emberek 

egymás hátán és az a
blakokon át ug- 

ráltak a kocsikba. Nem t
udom, hogy 

bejutottam volnae én is, ha első pod-
 

gyászként neni az elemózs
iámból még 

megmentett üveg bort 
nyujtom fel. Ez 

felsegitett engem is a
 már 11 személy- 

lyel megtömött heringes fülkébe, a 

melyben nagy nélkülö
zések mellett - 

hisz egész ennivalómb
ól csak a liba- 

májas zs - emléket őrizhettem meg - 

értük el Triestet. 

Miután gyorsvonatunkat személyvo- 

nattá is degredálták, hát csekélyke 

hat órát késtünk, ugy, hogy Triestben
 

csak azért szálltam ki, hogy e késés 

miatt bizonyára már egy - kétségbe
 

esett, támasz - és tanácstalanul vára- 

kozó folytatólagos utitársnőmet felve-
 

hessem, akinek - miután nekem az 

édes terhet kellett Wienbe kisérnem 

- Budapestről Triestig kellett kellet- 

len a találkát meghosszabbitani és igy 

ott volt reám várandós. - - 

Milyen igaza van az utolsó fölös 

cespp viznek a telt pohárban: „pará- 

nyi ok, nagy hatás!" 

A megváltó és megváltott hálófül- 

kéinket rejtegető vonat nem győzött 

bennünket bevárni és magával vitte 

szép álmunkat. 

Mikor aztán a másik vonatba s
záll- 

tam, onnan mindjárt majdnem 
ki is 

repültem. Nagyon kényelmetlen 

volt a helyzetem, mert csak részes 
ülő 

voltam, még pedig szemrehányások- 

ban, amelyekből pártnerem ki nem 

látszott fogyni. Azt hiszem hizel- 

gek, ha csak azt mondom,
 hogy zsör- 

tölődés volt, amitől végre kimerülten 

- nevetni fogy - el szender
edett. 

Miután Triestben még tisztázkodni 

sem volt időm, hát még örültem, hogy 

legalább a fejemet mosták meg. És 

hogy e második vasuti balesetnek ne- 

vezhető incidensből kikerültem épen 

ugy ürömmel konstatáltam. 

Ezek után ha nem is le - de meg- 

nyugodtam és az éjszaka egész évad- 

ját át - tünődtem. 

Reggel az éltető, meleg, olaszföldi 

nap alaposan felmelegitette a zordon 

helyzetet és a vonatból már mint az 

eleven szöcskék szökdécseltünk ki Mi- 

lánoban, ahol - amire oly hosszu ideig 

kellett várnom - az előre megrendelt 

szálloda már tárt karokkal várt. 

Azonnal bezárkóztam, ami éppen 

olyan természetes, mint a hogy ezen 

apropos által figyelmeztetve, e leve- 

lem is zárom. 

Milano, 926 szept. (megállj szedől! 

nem havában következik, itt még ah- 

hoz nagy a hőség!) 
Jean dőor. 

Utóirat: Még mindig nem tudom 

feledni a libamájas zsemléket, amelye- 

ket levelem elején a nagy kinlódás 

közben elvetélgettem! 

divatöltönyök, felöltők, kabátok
, 

a legszebb kivitelben 
Kincs 

] 

riurnál 
Gyárváros, 

Andrássy-ut 



Budapest polgármeslere 
Sipőcz Jenő lett 166 szavazattal 

Badapest, október 2. 

Budapest polgármesteri állásának 

betöltésére a pótválasztás Sipőcz 

Jenő és Bárczy István között teg- 
nap zajlott le. Összesen 302 szavazatot 
adtak le és ebből Sipőcz 166, Bárczy 

pedig 136 szavazatot kapott. A magyar 
főváros tanácsa rendkivüli ülésén me- 

leg ünneplésben részesitette az uj pol- 
gármestert megválasztása alkalmából. 

A keresztény lapok nagy megelégedés- 

sel vették tudomásul Sipőcz megvá- 

lasztását és csaknem valamennyi uj- 
ság vezércikkben foglalkozik a válasz- 
tással. A baloldali sajtó hangjából ki- 
csendül az elfojtott keserüség, bár 

megállapitják, hogy a presszió nélkül 

végbement választás után meg kell 
nyugodni az ereményben. Ugron 

Gábor a szabadelvü párt vezetője ki- 
jelentette, hogy vétkes könnyelmüség 
volna a főváros érdekeivel szemben, ha 

a választásból akár jobbról, akár bal- 

ról politikai konzekvenciákat akarná- 
nak levonni. Ripka Ferenc dr. fő- 

polgármester az első választás után, 

amelynél - mint megirtuk - kisebb- 

ségben maradt, felajánlotta a kor- 

mánynak lemondását. Bethlen Ist- 

ván miniszterelnök a lemondást nem 

fogadta el és a legteljesebb bizalmról 

biztositotta Ripkát, mire ez lemondá- 
sát visszavonta. 

Családi ünnep 
Hamar reformálus lelkész házában 

Temesvár, október 3. 

Bensőséges ünnep folyt le Ujszentes 

községben, ahol ezüstlakodalmát tar- 

totta Hamar György református lel- 

kész és neje, született Kovács Ilona. 

A jubiláns párt sorra keresték fel a 

község testületei jókivánságokkal. A 

nőegylet Fazekas Ferencné vezeté- 

sével tisztelgett és a küldöttségben 

résztvett Szilágyi Imréné, Schulcz 

Elekné, Dobsi Sándorné, Varga Eszti, 

id. Szolloth Istvánné, Vass Mihályné, 

Tóth Endréné és Nagy Erzsi. Az egy- 

let diszes dohánykészletet nyujtott át, 

Nagy Erzsi pedig a tiszteletes asszony- 

nak virágcsokrot adott. A presbite- 

rium nevében id. Varga Imre, id. Be- 

rényi Ferenc, Vass Sándor, Nagy Ba- 

logh János. Buzi István, Dekány Já- 

nos presbiterek tisztelegtek. A jóki- 

vánságokat id. Varga Imre tolmácsol- 

ta. A községi előljáróság is megjelent 

Nagy Balogh János és Oprin József 

községi jegyző vezetésével, a küldött- 

ségben volt Stoieu János és Szilágyi 

Imre községi előljáró is. Az üdvözlést 
Nagy Balogh János tolmácsolta. Az 

ujszentesi magyar dalárda küldöttsé- 

gét Szilágyi József, Asbóth Zoltán, 

Nagy László és Gyarmathy Lajos al- 

kották. Asbóth Arthurné vezette a 
. 

pásztor elé, Mágori Etelka és Jolánka, 

Dékány Erzsi, Virágos Tóth Erzsi és 

Szilágyi Ilonka üdvözölték Hamar 

Györgyöt, aki meghatva mondott kö- 

szönetet. Szilágyi Ilonka egy diszes 

ezüstkészletet nyujtott át. Az ünnep- 
séget ebéd követte, amely alatt számos 
felköszöntő hangzott el. A házikisasz- 

szonyok tisztjét Hamar Irénke és Ilon- 
ka látták el. Végül a társaság vidám 

kedvben táncra kerekedett. 

A szállodások nemzetközi kon- 
gresszusa. Budapestről táviratozzák: A 
nemzetközi szállodáskongresszus részt- 

vevőit tegnap Horthy kormányzó 
fogadta. Délelőtt a kongresszus ülése 
ment végbe, este pedig magy szüreti 
ünnep volt, amelyen a magyar borter- 

melés fejlődését mutatták be a mező- 
gazdasági muzeumban. 

AKADÁLYOK A FRANCIÁ- 
JUGOSZLÁV SZERZŐDÉS ALÁIRÁ- 
SA KÖRÜL. Párisból jelentik: A Ti- 
mes valószinütlennek tartja, hogy a 
már néhány hónap óta aláirásra ké- 
szen álló francia-szerb szövetségi szer- 
ződést aláirnák, mert attól tartanak, 
hogy az olasz-román szerződés meg- 
kötése után ezt félremagyarázhatnák. 
A szerződés arra vonatkozik, hogyha a 
felek valamelyikét egy harmadik ál- 
lam megtámadná, milyen közös védel- 
mi akciókat inditanak a népszövetségi 
tanács határozataival összhangban. 

Nem mulik el nap tüzvész nélkül 
Bukarest, október 3. 

Szünte napirenden vannak a kisebb- 

nagyobb tüzesetek G a lac városában. 

Tegnap a Duna-parton levő Callav- 

rezzo-féle füszernagykereskedés he- 

lyiségében támadt tüz é sa lángok rö- 

videsen elpusztitották a tekintélyes 

áruraktár legnagyobb részét. Az áru- 

ház Londonban egy angol biztositó tár- 

bánsági magyar szobor 

saságnál huszonötezer font sterlingre 
volt biztositva. A nagyszabásu tüzeset- 
tel kapcsolatosan a rendőrség letartóz- 
tatásba helyezte az áruház tulajdono- 
sának a fiát, mert az inzultálta az an- 
gol biztositó társaság képviselőjét. Az 
inzultusra az adott okot, hogy a bizto- 
sitó társaság embere kifogásolta, hogy 
a regisztereket nem a pénzszekrényben 
helyezték el. 

A nagyszentmiklósi Révai emlékmüűvet lebontották és 
senki sem tudja, hova lett 

Nagyszentmiklós, októb r 3. 

Nagyszentmiklós tiszta, takaros há- 

zai, amint közöttetek járok, ugy ér- 

zem, mintha a lágy őszi szellő szár- 

nyain itt lebegne körülöttem annak a 

nagy magyarnak szelleme, aki százhet- 

venöt esztendővel azelőtt valamelyi- 

teknek barátságos falai között világra 

született. Csendes áhitattal suttogom 

el a nevét: Révai Miklós. 
Magyar ember, tudod-e, hogy ki- 

csoda nekünk Révai Miklós? Gondos- 

kodó kertésze volt nyelvünk kertjének, 

tisztogatott, gyomlált, a fölös hajtáso- 

kat lenyisszantotta, ápolt, segitett fej- 
lődni, terebélyesedni. A legnagyobb 

magyar nyelvtudósok egyike volt, aki- 

nek az ujkori magyar nyelv kipallé- 

rozása, kicsinositása ragyogóvá tétele 

körül elévülhetetlen érdemei vannak. 

Szerényen indult el Nagyszentmiklós- 

ról, piarista lett s fájó szivvel látta, 
hogy nyelvünk a százados elhanyagol- 

tatás miatt mennyire hátramaradt. Az 
irodalomtörténet feladata - már el is 
végezte - Révai Miklós érdemeit mél- 

tatni, azokat az érdemeket, melyeket 

fiatal korától kezdve egészen a pesti 

egyetem katedrájáig a magyar nyelv- 

müvelés körül szerzett. Munkássága 

Nincs igényük az áll 

fokról-fokra megfigyelhető azokban a 

könyvekben, melyeket fáradhatatla- 

nul irogatott egymás után és melyek 

ma is értékesek. 

Révai Miklósról gondolkozom Nagy- 

szentmiklóson és önkéntelenül keresem 
az emléket, melynek itt kellene állnia 

ebben a községben, ahol született. Az 

emlék megvolt. 1893-ban a községgel 
együtt magyar tanitók állitották az 

emléket Révainak, obeliszkot, rajta a 

tudós dombormüvü képével. Keresem 

ezt az emléket. Sehol nincsen. Kérde- 
zem a községbelieket. Emlékeznek rá, 

hogy volt, a helyet is megmutatják, de 

hogy hová lett, arról senki nem tud. 

Az emlék alapzata ma is megvan. Je- 

lenleg Eminescu mellszobra áll rajta. 

Eminescu, a nagy román költő, aki 

ugyancsak sokat dolgozott nemzete 

nyelvének megszépitése érdekében, ha 

szólni tudna, bizonyára ezt mondaná: 

- Állitsátok ide mellém Révai em- 

lékét. Ő is ugy szerette a maga nyel- 

vét, a maga kulturáját, mint én az 

enyémet. Aki pedig a nyelvét szereti, le- 

gyen az bármely nyelve a világnak, 

nem lehet ellensége más nemzetnek. 

- -k. e. 

ammal szemben 
az esküt megtagadott volt magyar tisztviselőknek 

Bukarest, október 3, 

Bucsan kisebbségi miniszter 
fogadta a Rador munkatársát, aki- 
nek a következő nyilatkozatot adta 
az erdélyi magyar kisebbséget kö- 
zelről érdeklő kérdésekben: 
- Milyen lesz a kisebbségi ál- 

lamtitkárság szerepe és tevékeny- 
sége a közigazgatás szempontjá- 

bóől? 
- Kisebbségi államtitkárság 

nincs, csupán a belügyminiszté- 
rium mellé csatolt alállamtitkárság 
van, amely kisebbségi problémák- 
kal is foglalkozik. Ennek a hivatal- 
nak a szervezete és hatásköre még 
nincsen teljesen tisztázva, éppen 
most dolgozom egy szabályzaton, 
amely pótolni fogja ezt a hézagot. 
Az alállamtitkárság csupán 

politikai hatáskörrel 

bir és adminisztrativ ügyekben 
nem intézkedik. 
- Mi az álláspontja a kormány- 

nak a kisebbségi nyelveknek a köz- 
igazgatásban való használatát Ille- 
tőleg? 
-Ez a kérdés még tanulmányo- 
zás tárgyát képezi. 
- Hogyan fogják megoldani az 

esküt nem tett volt magyar tisztvi- 
selőknek a magyar sajtó által any- 
nyiszor szóvá tett ügyét? 
- Azoknak a volt magyar tiszt- 

viselőknek, akik megtagadták 
eskü letételét, semmiféle 

igényük nem lehet 

az állammal szemben. Ellenben az 
igazságosság szellemével fogjuk 
megvizsgálni azoknak a tisztvise- 
lőknek a kérését, akik letették az 
hüségesküt, vagy legalább is je- 
lentkeztek annak letételére. 
- Mi fog történni az uj terüle- 

teken még mindig fennálló rekvi- 
rálások ügyében? 
- A rekvirálás szükséges rossz. 

Mihelyt megszünik annak szüksé- 
gessége, elmulik vele a rossz. A 
normális állapotokhoz való vissza- 
térést mindenki kivánja és mi meg- 
teszünk minden lehetőt annak siet- 
tetésére. 
- Mi a kormány álláspontja 

a külföldi sajtótermékeknek 
az uj területeken való terjesztésére 
vonatkozólag? 
- Nem a mi hibánk, ha a kül- 

földi sajtótermékekre továbbra is 
fenn kell tartani a cenzurát. Ami- 
kor Magyarország odajut, hogy 
más érzelmeket fog velünk szem- 
ben nyilvánitani és az ott megjele- 
nő sajtótermékek nem igyekeznek 
majd megzavarni az ország belső 
nyugalmát akkor mi nagy örömmel 
fogjuk a külföldi sajtótermékek és 
ezzel kapcsolatosan a határmenti 

az 

Gazdag választék ! 

Megérkeztek 
a legujabb divatu nől kézitáskák és Triumph" márkáju cipők. 

Diákok részére: bőr-aktatáskák és bőr-hátitáskák 330 leles árban még kaphatók. 

A. Garai clipő és bőrdiszműü üziete 
Bul. Carol No. 15 (Hunyadi-ut) (Széesi tapeta-házzal szemben). 

Szenzációs olcsó árak ! 

sajtó cenzuráját is megszün 
- A magyarság és a szászo 

lyen kérelmeket terjesztette 
kormány elé? 
- A kisebbségi képviselői á 

ejesztett kérések igen s 
ék. 

A kormánynak kötelesség pa 
valamennyit tudomásul venni, 
kat amelyek jogosaknak látszan 
nemcsak teljes jóakarattal 
gáljok felül, hanem azzal a m 
győződéssel is, togy azok telj u 
sével mindenekelőtt az ország 
dekeit is szolgáljuk. Hogy elős 
milyen kisebbségi kérések telj 
tésére kerül a sor, arra nézve 
kis türelmet kérünk, hiszen még, 
kormányzás kezdetén vagyunkk 

1,. 

- 

ka 
a ! 

a . Ot golyóval leteritet 
apósát, mert meg akart nősül 

Temesvár, októbe 
Megirtuk, hogy egy Tripon 

nos nevü tüzérkatona Remetén lelé 
Voivodescu Istvánt. A gyilkos i 
körülményei ismeretlenek voltak 
csak most van módunkban erről a n 
mindennapi büntényről beszám 
Tripon János, aki a temesvári 
számu tüzérezred katonája, szabads. 
ra ment Remetére, ahol mintegy 
év előtt feleségül vette a falu egyk 
legmódosabb gazdájának, Voivod 
Istvánnak a leányát. Tripon az a 
val a legjobb viszonyban élt. Voi 
descu, aki özvegy ember és még cs 
negyvennégy éves, nemrégiben elha 
rozta, hogy megnősül. Remete 

csinos menyecskéjét akarta elven: 

leségül. Amikor a család erről az e 

tározásáról tudomást szerzett- - m 
az szokás - megindultak a lebeszé 
sek. De nem használt semmi kér 

és ellenvetés. Ilyen körülmények kö 

a harmonia após és vő, vala 

leánya között idővel felborult. Tri 

János tegnapelőtt szabadságra ha 

utazott. Voivodescu, akinek Remel 

jómenetelü korcsmája is van, este 
lenckor bezárta az üzletét és hazaf 

tartott. Éppen a községháza előtt halel 
el. amikor szembetalálkozott vejév 
Tripon magából kikelve támadt rá: 

- Most végzek veled... 

Ezzel előrántotta revolverét és k 

vetlen közelből öt lövést adott le 

apósára. A szerencsétlen Voivodes 
jajveszékelésére előrohantak a szo 
szédok, akik a vérben fetrengő embe 

hazaszállitották. Azonnal telefonált 

Kovács Ödön dr. kerületi orvosé 
aki az első segélyben részesitette a s 

rencsétlen embert, egyben beszállitta 
a temesvári Park-szanatoriumba. 

szanatoriumban megállapitották, ho i 
a mütéti beavatkozás felesleges, 

Voivodescu sérülései közül kettő f 
tétlenül halálos. Voivodescu nemsok 

ra meg is halt. A temesvári ügyészs 

elrendelte a holttest felboncolás: 
amelyet Wachsmann Alvin dr. 

tett meg. Megállapitást nyert, hogy 
golyók közül egy a tüdőt járta átt, 
másik pedig a beleket furta kereszt u 
Voivodescu István holttestét hazaszi 
litották Remetére és ma délután tem 
tik. A gyilkos vőt a hadbiróság vel 
őrizetbe. Ti 

Anglia kölesönt ad Oroszó m 
szágnak. Londonból jelenti 
Krasszin szovjetkövet a sa 
tónak kijelentette, hogy Oroszc 
szágnak okvetlenül szüksége vi 
külföldi hitelre azért, hogy term 
lését tovább fokozhassa. A szovje 
követ véleménye az, hogy az ang 
kormány magatartása a szovjeti 
szemben rövidesen megváltozik 
Anglia nagyobb hitellel járul ho 
zá az orosz termelés fokozásához. 

Képkeretszaküzlet 
Képkeretezés gyári áron 
TELEFON 
16-s6 

Gyéri lerakat: 

Belv. Löffler A. ház (kisposta mellatt) 
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szlováklában fél ck. Ausztriában 24 

uNa milős szerkesztő: 

l uchetick Endre dr. 

dlerjjo-A kírályné átutazott Temesváron. 

ia királyné tegnap este indult el 

Meikai utjára. A felséges asszony 

"eindult udvari vonaton Szinajából 

na reggel hat óra után Aradon ke- 

malál Temesvárra érkezett. Itt a ki- 

pihyué két szalonkocsiját és podgyász- 

d uupját a Bukarest felől érkező Sim- 

mlarvonathoz csatolták. A józsefvá- 

kasiállomáson a királynét Bogdan 

myi ti dr. prefektus, Dobosan János 

iia a4 tőpolgármester, Bungetianu 

my2ín sziguranca vezérfelügyelő, 

a Valér dr. rendőrprefektus és 

előkelőségek fogadták. A királyné 

tével a Simplonnal Zsombolyán 

tül Jugoszláviába és onnan 
urgba utazik a hol hajóra szál. 

rályné két szalonkocsija és pod- 

ourgig fut és ott marad a felsé- 

sszonyna Európába való vissza- 

zatéréséig. 

arangszentelés Gátalján. Gát- 

jait most szentelték be nagy ün- 

vességgel. Az örömünnepre kivo- 

a tüzoltótestület, a lövészegyesü- 

Mária-lányok serege, valamint a 

gész lakossága. Az egyházi 

ást Rigó Ferenc esperes vé- 

i megható beszédet is mon- 

nnepségen a gátaljai dalárda 

müködött közre. A szép ünnep- 

ig emlékezetes marad. 

mesvári katonatisztek előlépte- 
hivatalos lap legutóbbi száma 

temesvári tőrzstisztnek október el- 

történt előléptetését közli. Ca r- 

t alezredes, a temesvári har- 

lcadik pionirezred parancsno- 

essé, mig Licaretiu Miklós 

alezredessé lépett elő. 

lindenburg hetvenkilenc éves. 

ből jelentik: Egész Németország 

lelkesedéssel és melegséggel 

Hindenburgot, a német biroda- 

elnökét hetvenkilencedik születés- 

alkalmából. A német saijtó, élén 

rliner Tagblattal, kiemeli, hogy 

enburg eddigi tevékenységével be- 

lta, hogy méltónak bizonyult arra 

omra, amely őt a köztársaság el- 
ékébe ültette. 

Totis vezérigazgató nagylelkü 
yai. Totis Rezső, a te- 
i Gyapjuipar vezérigazgató- 
sszas betegeskedéséből való 
gyulása alkalmából hetven- 

er leit adományozott a zsidó 
eken jótékony célra. Ugyan- 
egy másik nagylelkü adomá- 
is értesülüönk. Singer Ja- 
gyárvárosi főrabbi leánya 

érigazgató Singer főrabbi 
ának nászajándékul százezer 
ándékozott. 

szi és téli női kabátszövetek nagy 
ztékban megérkeztek Dénes és 
a k-cégnél. Gyárváros, Andrássy- 

üzlet Belváros, Mercy-utca. 

vitják a villamost, de azért 
Iviszi az embert a Fclsőárok- 

özelébe, amelyben Horga Pal 
béka vendéglője van. Aki sze- 
ó bort, az mindenesetre fel- 
a Horga-féle vendéglőt. 

jövőben férjhez megy, To- 

A kisajátitási kötvények névértéke 
helyett azok forgalmi értéke mérvadó követelések 

biztositásánál 
. Temesvár, oklóber 3. 

Az egész országra vonatkozó, fe- 
lette érdekes elvi jelentőségü dön- 
tést hozott tegnap a temesvári tör- 
vényszék Fehér Kristófl - Her- 
mann János dr. tanácsa. Mint is- 
meretes, Bobb Illés dr. volt te- 
mesmegyei árvaszéki elnök szin- 
tén a 

fizetésképtelen Emanuel 

Emil hitelezői közé tartozik és kö- 
vetelése kétszázötvenezer leit tesz 
ki. Erre a követelésre Bobb Illés 
dr. csődöt kért, a tárgyaláson azon- 
ban a csődbiróság az Emanuel által 
biztositékként felajánlott 1922. évi 
5 százalékos kisajátitási kötvénye- 
ket elfogadta és Emanuel Emil jo- 
gi képviselője a kétszázötvenezer 
lei fedezésére ugyanilyen névérté- 
kü kötvényt helyezett letétbe. 
Mintegy négy héttel ezelőtt Bobb 
Illés dr. jogi képviselője, Vár- 
nay Elemér dr. utján beavánnyal 
fordult a csődbirósághoz. A bead- 
vány előadta, hogy ezeknek az 
1922. évi 5 százalékos kisajátitási 
kötvényeknek a 

napi árfol ama 

nem haladja meg a névértékük har- 
minc száz lékát sem, sőt vannak 
napok, amikor a hivatalos tőzsdei 
árfolyamlistán nem is szerepelnek 
és egyáltalában nem jegyzik őket. 
Ennélfogva a kétszázötvenezer 
leies követel s a kétszázötvenezer 
lei névértékü kötvénnyel nincs kel- 
lőképpen fedezve: Kérte a csődbi- 
róságot, rendelje el a biztositék ki- 
egészitését. 
E felette érdekes kérelem ügyé- 

ben tegnap tartották meg a tárgyi- 

lást. Várnay Elemér dr. ügyvé- 

di irodája képviseletében Ady 

A kisebbségi igéretek sürgetése. 

Bukarestből jelentik: Róth Hans Ottó 

dr. tegnap kihallgatáson jelent meg 

Goga Oktávián belügyminiszternél, 

akit arra kért, hogy a százok kivánsá- 

gai ügyében járjon közbe a kormány- 

nál. A hosszabb ideig tartó tanácsko- 

záson érdemleges megállapodás nenmni 

jött létre. A szászok képviselője ezután 

felkereste Averescu miniszterelnö- 

köt is, akit arra kért, hogy a kormány 

által tett igéreteket még a parlament 

megnyitása előtt realizálják. 

Nincs só Temesvárott. Általá- 

nos a panasz Temesvár lakóssága 

körében, hogy napok óta nem kap- 

ható konyhasó. A sóhiánynak álli- 

tólag az az oka, hogy eme fontos 

közszükségleti cikk szállitására 

nem állanak rendelkezésre kellő 

számban vasuti kocsik. 

* Borsalino, Gyukits, Hückel, Scott 

talap ujdonságok legujabb formák és 

szinekben érkeztek Gabriel Papp 

Timisoara, Str. Merczy ő., ugyanott 

kevésbé divatos velour, nyulszőr és 

gyapju kalapok kiárusitása 

2300.-, 250-, 300-, 350- leiért. 

- Leányhulla a Begában. A józsef- 

városi láncgyár közelében tegnap este 

hét óra előtt egy hat évesnek látszó 

kisleány holttestét fogták ki a Begából. 

A hullán fürdőruha volt és ebből arra
 

lehet következtetni, hogy a szerencsét- 

len kisgyermek még a nyári fürdősze- 

Zon idején fulladt a vizbe. Hosszu haja 

különös ismertető jel lehet. 

* ,Évek óta a legjobban keresett és 
legnépszerübb fogápolószer a FAR- 

MOBDONT fogkrém és szájviz. Kivá- 

natra mintát és reklámanyagot ingyen 

és bérmentve szállit a Farmacon 

gyógyárunagykereskedés és labora- 
tórium, Timisoara. 

helye, autók garagirozása, 

szint, 

Zoltán dr. jelent meg, aki ujból 
hangsulyozta a kérelemben elő- 
adottakat és hozzáfüzte, hogy az 
érvényben lévő végrehajtási tör- 
yvény értelmében a mindenkori köt- 
vénybiztositék csak a tőzsdei árfo- 
lyam 

kétharmad része 
erejéig fogadandó el. Emanuel 
Emil képviseletében Schim- 
merling Ármin dr. a kérelem el- 
utasitását kérte, abból az okból, 
hogy Bobb Illés dr. amugy is feleb- 
bezéssel élt a csődbiróság ama ha- 
tározata ellen, amellyel a biztosi- 
tékot elfogadta és ennek következ- 
tében nem rendelte el a csődöt. A 
tábla döntéséig kérte a kérelem fe- 
letti határozathozatal elhalasztá- 
sát. 
A törvényszék rövid tanácskozás 

után elfogadta Bobb Illés dr. jogi 
képviselőjének az álláspontját és 
elrendelte, hogy Emanuel kétszáz- 
ötvenezer névértékü 1922. évi kibo- 
csátásu 5 százalékos kisajátitási 
kötvényeket nyolc napon belül 

egészitse ki 

egymillió leire. ; 
A temesvári törvényszéknek a 

döntése az első eset az országban, 

amely elismeri, hogy az állami pa- 

pirok, illetve kisajátitási kötvé- 

nyek értékét nem azok névértéke 

határozza meg. Ez a határozat an- 

nál nagyobb érdeklődésre tarthat 

számot, miután se szeri se száma 

azoknak az ügyeknek, ahol biztosi- 

tékként kisajátitási kötvények 

szolgáltak. Jogászi körökben bizo- 

nyosra vehetők, hogy a temesvári 

törvyényszéknek ez a határozata 

irányadó lesz a többi hasonló ügyek 

elbirálásában. 

- Autóbusz és gyorsvonat rémes 

összeütközése. Londonból jelentik: 

Kaliforniában borzalmas szeren- 

csétlenség történt. Egy személy- 

szállitó autóbuszba belefutott egy 

gyorsvonat. Az autó tizenkét utasa 

a helyszinen szörnyethalt, csupán 

a soffőr maradt életben. 

Bánatod van, fejed kába, 
Menj el a Pátria-bárba. 

- Reklám a postabélyegeken. Az 

amerikai Salvador állam postaigazga- 

tósága az elmult héten uj bélyegsoro- 

zatot adott ki. Ezeknek a bélyegeknek 

az ad különös érdekességet a bélyeg- 

gyüjtők előtt, de általában a közönség 

szemében is, hogy a szokásos bélyeg- 

rajzok helyett egy bubifrizurás, mo- 

dern női fejet ábrázolnak. A bélye- 

gek alsó- és felső szélén angol és spa- 

nyol nyelvü fölirásos reklám van, 

amelyen egy világcég kávéjának fi- 

nomságát hirdeti. A filatelisták köré- 

ben az uj bélyegek megjelenése nagy 

szenzációt keltett, ugy hogy a kereske- 

dők a megjelenés első napján a postá- 

kon található bélyegkészleteket össze- 

vásárolták importálás végett. 

BÉRAUTÓK preeiz javitómű- 
szol. 

gáis Autóorient-garage, Bem-utca 

Telefton 14-03, 23-234. Autók el- 

adása és vétele. 

* Verő Zsuzsika tánciskolája októ- 

ber 9-én (este 9-kor) nyilik meg. Bel- 

város, Cioban-palota (Liget-ut) föld- 

a kaputól jobbra. Cim: III. 

Batthyányi-utca 6, ajtó 1. 

" Menjünk ma este a Lloyd Ta- 
vernába. ; 

e Kern Pál bőrkereskedés, Temes- 

vár, II., Fő-utca 22. Fiók: IV., Uri- 

utca 8. 

- Román-jugoszláv válogatott 
mérkőzés Zágrábban. Ma délután 
kerül eldöntésre Zágrábban a Sán- 
dor király kupáért folyó román-- 
jugoszláv válogatottak mérkőzése. 
Az igazat megvallva, a mérkőzés 
elé nem nagy reménnyel tekintünk, 
mert annak ránk nézve kedvező ki- 
menetelét erősen meggyengitette 
a furcsa csapatösszeállitás. Derék 
fiainknak, akik ma Zágrábban küz- 
denek idegen pályán és fanatikus 
közönség előtt, nagy érdemük lesz, 
ha győzni fognak. Az eredmény 
megismeréséig nem akarunk birál- 
ni, véleményünk elmondását fenn- 
tartjuk a mérkőzés után. Temes- 
várott gyenge sportprogramm ke- 
rül ma lebonyolitásra. Néhány má- 
sodosztályu és ifjusági mérkőzés 
köti le a temesvári csapatokat. 

* A Lloyd Taverna szombaton, ok- 
tóber hó másodikán világvárosi mü- 
sorral megnyilik. Eredeti jazz-band. 
Francia konyha. 

- A javithatatlan 
Müller Rudolfné a józsefvárosi 
piacon riadtan vette észre, hogy a 

péztárcáját kétszázkilencvenhárom lei 
tartalommal kilopták a zsebéből. 

Ugyanakkor észrevette, hogy egy asz- 
szony, aki a közelében állott, futásnak 

eredt. Egy rendőr segitségével sikerült 
a gyanus nőt elfogni, akinél a pénztár- 

cát a pénzzel együtt megtalálták. Az 

illető Harmat Etel ismert zsebtol- 

vajnő, akit három nap előtt fogtak el 
a Gyárvárosban hasonló eset miatt, de 

az ügyészségről elengedtek. 

* Patria bar műsora elsőrendü. 
Nótaest a gyárvárosi vigadóban. 

Szücs Laci régi neves kabarémüvész 
vasárnap este a gyárvárosi sőrgyár- 

vendéglő nagytermében nótaestet ren- 

dez. Szücs szintén szerződés nélkül 

maradt és most nótaestek rendezésé- 

vel akarja megélhetését biztositani. A 

közönség bizonyára nagy számban 

fogja felkeresni vasárnap este a gyár- 

városi vigadót, hogy meghallgassa a 

régi idők régi dalnokát, aki még min- 

dig tud énekelni. 

A Lloyd Taverna müsora világ- 
szenzació. 

- A temesvári sörfőzde közgyü- 

lése. A Temesvári Sörfőzde R.-T. 

Szana Zsigmond elnöklete alatte 
hó 2-án tartotta a Temesvári Bank 

és Kereskedelmi r.-t. tanácstermé- 
ben 42-ik évi rendes közgyülését. 
A vállalat igazgatója, Szidon 
Oszkár előterjesztette a zárszáma- 
dásokat és az igazgatósági jelen- 
tést és a közgyülés elhatározta, 
hogy a lefolyt üzletéy részvényen- 
ként 60 lei osztalékot fog fi- 
zetni. Egyuttal jelentés tétetett ar- 
ról, hogy a Sörfőzde érdekköréhez 
tartozó Román Diamalt- 
Társaság jól prosperál és gyárt- 
mányai nagy kedveltségnek örven- 
denek. Ezután az igazgatóságba a 
régi tagok ismét és uj tagként 
Kimmel Gyula ur választatott; 
a felügyelőbizottságba a következő 
u ak választattak: Duschnitz 
Miksa, Hartl Mihály, dr. Ist- 
fan Petru, Róna Árpád, Schu- 
bert Péter és Voinescn Ro- 
mulus. 

Szerszámok, butorvasalás és 
3z összes vasáruk Scherter Ottó 

vaskereskedésében, Timisoara. 

* Freund Leó kamaratermében 
október kilencedikén, szombaton 
este Dimitri Neroff adja 
zongoraestélyét Temesvárott eddig 
még nem hallott modern szerzők 
müveiből. A hangversenpen Gyer- 
tyántfy, aki külföldön két évi 
tanulmány után hazaérkezett, mint 
dalénekes fog bemutatkozni. Je- 
gyek a Bánátnál. 

* Ön nem késik el, ha óráját Iritanél 
vásárolja. Ékszerek, ezüstáruk müvé- 
szi kivitelben. Bolváros, Merey- 
utea 14. 

zsebtolvajnő. 

Kirily Józsel 
Belváros, Szentgyörgy-tér 4, 

I. emelet. 



6. oldal Sirla 
. 

Az indiszkréció diplomatái munkóban 
: 

A veszedelmes politikai humorista - A golfjáték, mely világpolitikai kom- 
plikációkat okozott - A nemzetközi konferenciák és a laptudósitók - 

Háromnegyedmillió svájci frank táviratokra 

Indiszkrét feljegyzések diszkrét dolgokról 
Warthemsee, szeptember hó. 

A világháboru óta a nemzetközi 
ujságirás központjai Genf, Spaa, San- 
Kemo, Cannes váltakozva: itt vannak 
együtt a legkitünőbb diplomaták s a 

legnagyszerübb ujságirók a konfe- 
renciák idején. Ilyenkor nincsen érde- 
kesebb látvány, mint egy pillantást 
wetni a nagy ujságirás kulisszái mögé, 

mialatt a szinpadon folyik a játék. 

Kezdődik a konferencia... Kü- 
Iön vonatokon érkeznek az angol, 

francia, német, olasz, japán diploma- 

ták titkáraikkal, irodai személyzetük- 

kel, gépiróikkal s természetesen az el- 
sők közt jelentkeznek a világlapok 

képviselői is. A legnagyobb lapok va- 

Vóságos kis sajtóirodát küldenek a 
helyszinre. A szerkesztő mellett há- 

rom-négy riporter csoportosul fény- 

képészekkel és gyorsirókkal, perecről- 
percre hajszolva fel az ujdonságokat. 
Sőt van egy krónikás is, aki kizárólag 

a vidám széljegyzeteket füzi a ko- 

moly eseményekhez; anekdotákat, 
komikus félreértéseket, személyi 

pletykákat. Ez a krónikás néha na- 

gyon 

veszedelmes ember 

és az egész politikai helyzetet felbo- 
vithatja. 
Egy szép reggelen Cannesben 

Lloyd George francia kollégáját, 
Briand-ot meg akarta tanitani a 

golfjátékra. A krónikás egyszerre 

esak ott állott előttük a fotográfusá- 

val s másnap már egy nagyon iróni- 

kus hangu cikk jelen az egyik párisi 
lapban A golfjáték cimen. E cikk a 
francia közvélemény egy rétegét ha- 
talmasan megbotránkoztatta s világ- 

politikai komplikációkat okozott az 

akkor különben is nagyon kényes 
angol-francia helyzetben. Más alka- 

lommal viszont Sanerwein nem 
kapott kielégitő feleletet Brüsszelben 

a francia követtől egy 

kényes kérdésben. 

- Hát jól van, - válaszolt Sauer- 
ein - ha követ ur nem tud semmit, 

akkor csak azt irhatom meg a Ma- 
tinnek, amit magam tudok. Poincaré 

és Jasper ma reggel oly élesen vitat- 
koztak, hogy már a szolgák készültek 
öket szétválasztani. 
A követ kétségbeesetten telefonált 

Poincarénak, ki épp a belga királyhoz 

készült. Azonnal visszafordult és kije- 
dentette: 

- Ez ostobaság, nem is láttam 

Sauerweint, csak Jasper modhatott 

valamit. Hivják fel azonnal tele- 

fonon. 

Jasper még élénkebben tiltakozott, 

Egyáltalán nem is látott két napja 

ujságirót. 

-Hát akkor jőjjön a sajtóiroda 
főnöke. Mit mesélt ön Sauerwein- 

nak? 

- Sose láttam. 

Berndorfi 

győeszközül 

nagy 

választékban 

kaphatók 

MRACHSLE VIIIIOS 
ékszerész, Temesvár, I., Hunyadi-u. 3. 

satárálali 

- Ön ápolja a kapcsolatot a sajtó- 
val, hozza ezt az ügyet estig rendbe, 

különben nem reflektálhatunk tovább 

szolgálataira. 
A szerencsétlen 

reste Sauerweint szállodájában. 
éppen öltözködött. 

- Sauerwein ur, - szólt - az is- 

tenért igazoljon, hogy nem én szolgál- 
tattam az adatokat. 

- Miről? 

- Hát a délelőtti összetüzésről. 

- Ja ugy. Ő már rég elfelejtette az 

incidenst. Hisz nem is akarta megirni 

s mégis milyen kavarodást támasz- 

tott. De honnan szerezte meg a hét pe- 
cséttel őrzött tárgyalás adatait? Ez az 
ujságirás titka. 

azonnal futva ke- 

Ez 

Nehéz mesterség 
ez különösen a konferenciákon. A hi- 

vatalos kommünikék szürkék és sem- 

mitmondók, mint a főhadiszállás napi 

jelentései voltak a háboru idején. 

Szellemesnek kell lenni a kérdezésben 
és villámgyorsnak a válaszban. Állan- 
dóan interjuvolni kell: az angol dele- 
gáust, a franciát, a japánt s figyelni a 

megtett kijelentések közötti különb- 
ségre, vagy arra, amit elhallgatnak, 

ez talán vezethet valamire. Amit mon- 

danak, az nem fontos. Ha egy kérdés- 

ben az olasz diplomata nagyon bizal- 

matlan, akkor a franciához kell for- 

dulni, vagy a spanyolhoz, ki ugyan- 

abban a kérdésben ellenfél, tehát eset- 

leg mérsékelt bizalmat fog tanusitani, 

már azért is, hogy a spanyol érdek 
erőteljesebben érvényesüljön a sajtó- 

ban, mert igy kivánja a pillanat. 
Az ujságirók is diplomaták. Ők az 

indiszkréció diplomatái. 

Egy olasz riporter még jóval éjfél 
után is ott ül a barban, pedig kora 

reggel óta fenn van. Pezsgőzik. Egyik 

cigarettát a másik után szivja. Talán 
javithatatlan éjszakázó? Dehogy. Tu- 

domására jutott, hogy az első emele- 
ten egy szobában egy kis titkos, de na- 
gyon fontos tanácskozás folyik. An- 

nak a végét lesi. Egyetlen elhullatott 

indiszkrét szó, vagy jel s az ő cikke 
már készen van. Rohan a telefonhoz 

s leadja Rómának az annál értéke- 
sebb értesülést, mert csak ő tud róla. 

Itt a költségek egyáltalán nem játsza- 

nak szerepet. A genfi tárgyalások ide- 

jén egy japán ujságiró megjelent a 

postahivatalban és megkérdezte, hogy 
mennyi előleget adjon a sürgönykölt- 
ségekre. Amennyit akar, felelték. 

Azonnal letett 700,000 frankot. 

Világtudósitónak lenni az ujságirói 

karrier netovábbja. Ök a sajtó Caru- 
soi. Róluk beszél a fáma. Ők a nagy 
riporterek, kik kurta pipájukkal a szá- 

jukban, kis kézi táskával a hónuk 

alatt, akár egy elhagyott óceáni szi- 

geten is otthon vannak. A tehetség 
és a kalandvágy sodorja őket mind 

messzebb-messzebb. Mind 

ismerik egymást. 

Ma Moszkvában találkoznak, holnap 
Tangerben vagy Durazzóban, hol for- 

radalom készül. Ha együtt dolgoznak, 

megbeszélt helyen találkoznak, közös 

vonaton, hajón utaznak, ugyanabban 

a hotelben szállnak meg, közösen fize- 

tik az autóköltségeket. Ha aztán szét- 

válnak, egymás között indul meg a 

verseny, kinek kedvez a szerencse, ki 
számol be elsőnek valami nagy szen- 

zációval, megelőzve a többi lapokat. 
Ilyenkor néha tragikomikus inci- 

densekben sincs hiány. Az orosz-japán 
háboru idején történt, hogy egy ífran- 
cia tudósitó élete kockáztatása árán 

hajón megközelitette a már akkor 

nagyon veszélyeztetett Port-Arturt. 
Féluton azonban vissza kellett térnie, 

mert éppen abban a pillanatban 

megkezdődött a bombázás. 
Vissza kellett fordulnia a kikötőbe. De 

sebaj, ő küldi hirül a nagy világese- 

ményt. Szerencsétlenségére a kikötő- 

ben a hajónak egy fél óráig kellett 

vesztegelnie, mig szabad parthoz ju- 
tott. A matrózok orditozva ujságolták 
a hajóról a nagy hirt a kikötőben áll- 
dogálóknak. Ott bámészkodott egy an- 
gol ujságiró is. Igen kényelmes, kövér 

ember, ki eddig még egy lépést sem 
mozdult. Most egyszerre villámgyors 

lett, rohant, ahogy lábai vitték, a pos- 

tahivatalba s Európa az ő ujságja ré- 

vén tudta meg, hogy mi történt. 

A nagy riporter szórja a pénzt, ame- 

rikai és angol ujságok ugyszólván nem 

is követelnek elszámolást. Az indiai 

lázadások idején egy amerikai tudó- 
sitó többek között a következő számlát 

küldte lapjának: 
Egy hajó vétele 8000 dollár 

Egy hajó eladása 6000 dollár 

Egy gőzhajót vásárolt, hogy azonnal 

ott lehessen a helyszinen. Nem kapott 

szemrehányást, sőt ellenkezőleg. Szer- 

kesztője el volt ragadtatva e szellemes 

találékonyságtól. 

De nem volna teljes a kép, ha nem 

szólnék nehány szót 

az ügynökségekről 

lasz együttműkö 
Volt Sonnino terve a világkáborn elején 

Román- magyar -0 
Budapest, szeptember hó. 

A Magyar Tudományos Akadémia 
fisza István gróf összes munkáiból 
most adta ki a negyedik sorozat har- 
madik kötetét, amelyben folytatja 
Tisza leveleinek, táviratainak és táv- 
beszélőn küldött üzeneteinek közlését. 
Ezek a levelek az 1915 januártól 
juliusig történt eseményeket, tehát a 
világháboru voltaképpeni megindulá- 
sának drámai mozzanatait tárgyalják. 
A külpolitikai rész középpontjában 

az Olaszországgal folytatott tárgyalás 
és ezzel kapcsolatban Romániának 
beavatkozási szándéka van. Tisza 
1915 január 5én értesült először 
hivatalosan arról, hogy Olaszország 
területi engedményeket kér a mon- 
archiától semlegessége fejében. A tár- 
gyalást Berchtold Lipót gróf külügy- 
miniszter kapkodva és 

erélytelenül vezette. 
Ezért ejtette el Tisza Berchtold 

grófot s vitte keresztül Burian István 
Báró kinevezését, akit következetes 
és határozott államférfiunak ismert. 
Az eseményeket azonban nem lehetett 
feltartóztatni. Tisza békére gondolt. 
- Ha látnók, hogy nem boldogu- 

lunk az olaszokkal, - irta Buriánnak 
1915 április 27-én - még az ő tá- 
madásuk bevárása előtt kellene béke- 
ajánlattal az ántánthoz fordulni... 
Ezt meg kellene a németekkel előre 
beszélni, hogy az adott pillanatban a 
dán, vagy spanyol király utján csele- 
kedni lehessen. . . Mi lesz, ha min- 
den ellenkező igyekezetünk dacára 
kiüt az olasz háboru? Akkor szerin- 
tem, a győzelem gondolatát fel kell 
adni s az ántánttól 

békét kérni... 
Ezt a meggyőződését memorandum- 

ban is kifejtette, amelyet megküldött 
a külügyminiszternek és Hötzendorfi 
Konrád vezérkari főnöknek. A béke- 
kötés volt Tisza törekvése s nem 
rajta fordult meg, hogy a háboru 
éveken keresztül huzódott. Olaszor- 
szág május 19-én felmondta a hár- 
masszövetséget s utána megüzente a 
háborut. Ebben az egész levélanyag- 
ban legszenzációsabban hat az a 
nyilatkozat, amelyet Sonnino olasz 
külügyminiszter tett Magyarországra 
vonatkozóan Bossi genovai egyetemi 
tanár előtt. A nyilatkozatot eljuttatták 
Tiszának, aki azután 

bizalmas levélben 
válaszolt Sonninonak. 

a magyar kormány fejének, minél 

van az ügynöksége. Reuter 
ban, Stefani Rómában, Havas 
ban, Wolf Berlinben, Fabra 
ban, Associated Press Newy 
Hozzájuk érkeznek először a 
minden tájáról a sürgönyi jel 
Az ügynökség tulajdonké 

gantikus ujság, mert nemcsak 
nyöket küld az előfizető la 
hanem cikket, tárcát, vezércik 
hasznu ismertetéseket, króni 

dent, ami csak kell. Hatvan-s 
ságiró dolgozik éjjel-nappal, z 
nélkül, váltakozó turnusokban ! 
termekben. Mindegyik öt-hat 
dolgozik és egészen más terl 

munkát végez, mint a napilapo; 
katársai. Ezek a saját lapjuk 
nyét fejezik ki, az ujság irá 
szóvivői. Az ügynökség szen 

ugyanazt a tényt állandóan 

formában irják meg, másként 

zervativ, másként a radikális, n 
a szocialista lapnak. Minder 
kesztő 

négy-öt la 
referál s ha az irodalmi lapr 
hasábon számol be az akadémi 

ről, ugyanakkor a riportlapna 

két sort szán. Az ügynökségneln 

politikája és nincs véleménye s 
a kormány nagyon örül, mert 1 

mentálni kell, vagy gyöngéde 
sziteni a közvéleményt valami 

metlenségre, nincs készségesebi 

gája, mint az ügynökség, mely 

tatlansága dacára már-már hall 
sabb, mint az összes napilapok 

véve. 

Vermes 

- Magyarország érdekei 
ugyanazok voltak, vannak és let! 
- mondta Sonnino - mint Ol 
szágé is, mert mindkét or 
egyformán érdeke, hogy Eur 
sem a német, sem a szláv e 
nyomó tulsulyra ne emelked 
Ezen politika keresztülvitelét u 
zelem, hogy a magyarországi 
tokkal és románokkal való b 
szony megteremtése után a n 
kormány legyen kezdeményező 
európai nemzetek jelenlegi és 
dandó békéje megteremtésének. 
a magyar kormánynak minder 
kell készitenie, hogy kijelent 
hogy 

akarja a bél 
Olaszországnak minden erkölcsi 
poziciója megvan arra és érde 
hogy támogassa egy olyan M 
ország létrejövetelét, amely leh 
független a német befolyástól 
könnyü lesz olyan titkos megeg 
létesiteni Magyarország, Olaszc 
és Románia között, amely által 
országok speciális érdekei kielélt 
nyernének. Ezt tartom az egi 
lehetséges módnak, hogy a ma 
gikus problémát megoldjuk és 
elháritsuak ugy a fenyegető ri 
mint a szláv veszedelniet. Min I 
ezeknek a veszedelmeknek elkeli 
Magyarország és Olaszország 

közös érde 
közöttük sem jelenleg, sem a jöl 
érdekellentét elő nem állhat. 1 
elérésére gróf Tisza Istvánnak, 

kell minden eszközzel törekedi 
béke létesitésére, mert elérkezet 
a kritikus pillanat. [; 

Tisza nyomban válaszolt. Ma 
tette azt a felfogást, hogy' a 
veszedelem leküzdése közös ( 
de a német kérdést más szemm 
kinti. Magyarország, irja, csak Au 
val egyesülten tarthatja fenn az A 
ra törő szláv áradatot. Magyaro 
sorsa Ausztriáéhoz van kötve. 
a dualizmus törhetetlen hive, 

nem volt kaphseó 
Ausztria hátbatámadására. 
Az események gyors ütembetk 

vették egymást.. Sonnino jóhisz 
sége kudarcot vallott. És a nagy 
szeomlás után évekkel Románi 
Olaszország baráti szerződést köl 
és talán idővel helyet kap ebt! 
baráti körben Magyarország is 
Sonnino terve megvalósult.... 



(sSzépségápolás) 

ezető: HIRSCH SÁNDOR DR. 
bőrgyógyász - kozmetikus 

A test- és szépségápolás körébe 

tartozó mindenegyes kérdésre ro- 

vatvezetőnk a legnagyobb kész- 

séggel ad felvilágositást. Levélbeli 

megkeresések a Déli Hirlap szer- 

kesztősége cimére küldendők és a 

mu boritékon feltüntetendő a „Koz- 

ütly metika' jelzés 

mArcgőzölés, aremassage 

4 jótékony hatása nemcsak a zsir- 

6y aitó és tisztitó képességében rej- 

anem abban is, hogy a meleg ha- 

folytán az arcbőr hajszálerei ki- 

nak, miáltal az arcbőr vérellátása 

t Mgódik, ugy, hogy az arcbőr réte- 

bbb táplálásban részesülnek. 
Ez a 

"őség abban nyilvánul meg, hog
y a 

kodás után az arcbőr kipirul. Mi-
 

nelegebb viz minél hosszabb ide
ig 

az arcbőrre, annál intenzivebb a 

ség és a velejáró jobb bőrtáplált- 

meleg vizzel való mosakodásnál 

oban ez a hőhatás rövid tartamu, 

nt, mert a viz az arcbőrről gyor- 

1 epereg, részint pedig, mert a bőr 

hamar lehüti a saját hőmérsé- 

reá került vizet. Hogy a meleg 

kezen jótékony hatását még job- 

fokozhassuk és állandóbbá tegyük, 

ttgőzölést alkalmazzuk. Az arcra 

ló gőz, a testhőmérsék és a közte 
vhődifferencia folytán, meleg viz- 

pek alakjában csapódik le az arc- 

e, ahonnan lehülés után lepereg, 

let adva a gőz folytonos áramlása 

ltán ujólag keletkezett melegviz- 

apolásnak. Ilyen módon tetszésünk 

anti időtartamra hagyhatjuk a me- 

t arcbőrünkre hatni. Legegysze- 

és természetesen a legtökéletle- 

2p módja az arcgőzölésnek az, amikor 

5 literes fazékban vizet forra- 

a forró viz kiáramló gőzét oly 

ekszünk felhasználni, hogy 

fölé egy nagyobb, sürü szövésü 

boritunk, a fazék fölé hajolva, 

szélén a kendőt összefogjuk, mi- 

gőz áramlását az arcbőr irá- 

tereljük. A fazékban levő viz 

n pár perc alatt kihül, olyany- 

hogy gőzt többé nem szolgáltat, 

emiatt ezen módszerrel igen 

-
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5 linacki Testvérek 
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meleg viznek az arcbőrre gyako- 

Összehasonlithatatlanul alaposabb a 
hatás, ha az arcgőzölés direkt erre a 

célra konstruált készülékkel történik. 

Ezekből különböző gyárak igen sokfé- 

lét hoztak forgalomba, de a lényeg 

mindegyiknél ugyanaz: egy üveg vagy 

fémharang, melynek nyilásába arcun- 

kat helyezzük, egy csövön át a harang- 

ba gőz áramlik a főzőből, meglehet 
villanyra vagy szeszre berendezve, 

ezenkivül el van látva egy megfelelő 

szabályozó készülékkel a gőz hőmérsé- 

kének a szabályozására. A készülék 

azonban oly drága, hogy privát hasz- 

nálatra nem tudott általánossá válnis 

leginkább kozmetikai intézetek alkal- 

mazzák. ; . 

A gőzölő apparátus forraló készüléke 

vizében különböző gyógyszerek is fel- 

oldhatók, aszerint, amit az illető arcbőr 
megkiván. Jó például a pattanásos, 

zsiros arcbőrnél resorcin, kén stb. te- 

hető hozzá a vizhez, de normális arc- 

bőrnél is ajánlatos a vizhez egy kis 

szodabikarbonát, vagy boraxot hozzá- 

tenni. 

Az arcgőzöléshez hasonlóan, a mas- 

sage is azt a célt szolgálja legtőképpen, 
hogy vérbőséget idézzen elő, de mig a 

gőzölés ezt csak az arcbőr felületesebb 

rétegeiben hozza létre, addig a massage 

a bőr mélyebb rétegeinek, sőt a bőr 

alatti kötőszövetnek és izomzatnak a 

hajszálereit tágitva, ezek jó vérellátá- 

sát nagyban fokozza és különösen a 

bőr alatti kötőszövetben levő rugalmas 

rostok és az izmok jó vérellátása fon- 

tos, mert igy ezek megtartva rugal- 

masságukat, megakadályozzák a korai 

ráncosodást. 

mely házilag is- könnyen eszközölhető, 

az ujjal való massage. Ehez a massage- 

hoz a massirozandó személy arccal 

fölfelé feküdjék, oly magasan helyezve 

el a fejét, hogy az orr vizszintes le- 

gyen. A massirozó a fej mögött elhe- 

lyezkedve, borvazelinnel, vagy krém- 

mel bekent ujjbegyekkel massirozzon, 

bizonyos massirozási irányokat be- 

tartva, még pedig: a homlokon a kö- 

zépvonaltól kifelé a halántékok irá- 

nyában, a szem alatt és fölött ugyan- 

igy, az arcon fel és lefelé, a száj alatt 

és fölött ivalakban a középvonaltól ki- 

felé. Ugyanazon a helyen körülbelül 

10-12 mozgást kell végezni. Sem tul- 

erős, sem tulgyenge nyomással nem 

szabad massirozni. Különösen a tul- 

erős massagetól óvakodjunk, mert ez- 

zel a bőralatti rugalmas rostok köny- 

nyen megszakadhatnak és ezzel több 

kárt okoztunk, mint hasznot. Termé- 

szetesen itt is, mint a gőzölésnél, a vil- 

lamos-vibrator, massage készülékek 

sokkal tökéletesebb eredményt adnak. 

Leghelyesebb, ha az arcgőzölést egy- 

bekötve a massageval, egyszerre, illet- 

ve egymásután eszközöljük. A gőzölés- 

sel előzőleg felpuhitott arcbőrt massi- 

rozása sokkal jobb eredményre vezet. 

Aki azt hiszi, hogy 2-3 arcgőzöléses 

massageval arcát egyszerüen „kivasal- 

tatja", azt igen kellemetlen csalódás 

érheti, mert itt is ugyanaz a helyzet, 

mint a tornánál, egy párszori sulyzó- 

zás által még nem válhatunk dijbirko- 

zóvá, viszont a rugalmasságot elvesz- 

tett arcbőr sem nyeri vissza ezt pár- 

szori massageval, hanem csak ugy, 

ha azt rendszeresen, türelemmel hosz- 

Az arcmassage legegyszerübb módja, szabb időn át eszközöljük. 

Szerkeszti: Kórő Pál bácsi 

Kalandos Palkó utazásai 
... 

- Találkozós a német bogarászokkal - 

Astor elhatározta, hogy két-három 
hétig marad az angol telepen. Azt 

akarta, hogy emberei a sok fáradozást 

az őserdőben alaposan kipihenjék. 

Kalandos Palkó pár napig szépen 

elszórakozott a telepen. Mindent tö- 

viről-hegyire megnézett, az emberek- 

kel összebarátkozott, érdeklődött élet- 

módjuk iránt. Néhány nap mulva 

azonban elunta magát és elhatározta, 

hogy kirándulást tesz a környékre. 

Él is indult és a táj nagyon tetszett 

neki és észre sem vette, hogy megint 

csak belekerült az erdőbe. Sokat 

gyalogolt és alaposan elfáradt bele. 

Azért leült a füre és később le is- 

feküdt. Gondolta magában, nem fog 

ártani, ha egy kicsit szundit. 

Egyszerre aztán, mikor már jó 

mélyen aludt, az a furcsa álma támadt. 

hogy valaki éles ráspollyal ráspolyoz- 

za arcát. Fel is ébredt rá és akkor 

látta, hogy nem ráspoly mozog az 

arcán, hanem egy hosszu nyelv. Az 

történt ugyanis, hogy egy zsiráf az 

erdőnek azon a részén legelt. Hosszu 

veleit eszegette, azonban olykor-oly- 

kor a füvet is kóstolgatta. A nyelve 

füvés közben került Palkó arcára. 

Palkó felébredt és annyira megijedt, 

az előlte álló állattól, hogy két kezét 

maga elé tartotta és elkapta a zsiráf 

fejét, hogy azt magától távoltartsa. 

Azonban megijedt ám a zsiráf is és 

hirtelen felfele kapta a fejét. Palkó, 

aki a zsiráf fejét erősen tartotta, egy- 

szerre csak azt érezte, hogy nagy 

lendülettel repül felfelé a levegőbe. 

A zsirát ugyanis igen magas állat, 
azonkivül a nyaka is nagyon hosszu, 
ami azért van, hogy a magas fákról 

könnyen leszedhesse a leveleket. 

Palkó ilyen módon egyszerre több mé- 
ternyire emelkedett fel a magasba. A 
feje nekikoppant egy vastag ágnak. 
Abban a pillanatban egyik kezével 
elengedte a zsiráf fejét és megkapta 
az ágat, aztán a másik kezével is 
beléje kapaszkodott. A zsiráf pedig 
érezve, hogy a feje szabad, nagy ira- 
modással nekirugaszkodott az erdőnek. 
Abban a pillanatban azonban Palkó- 
nak a figyelmét egy másik dolog is 

nyakával felnyult a fákra és azok le- 

Kobeltház 

Ütólérhetetlen 
árban, minőségben és választékban! 

Egy kisérlet s Ön állandó vevő a józ
sefvárosi 

Szőnyeg- és Linoleumáruházban. 

Popper Gyuia 
Timignara, Bulev. Berthelet No. ő. 

Állandó nagy választék szőnyeg, linoleum, viaszkos- 

vászon, gumi- és játékáruk, hó- és sárcipők, betegápo
lási 

cikkekben. 

Fregoli gumikabát 

Szövetszerüű gumikabát , 

Kobalt:ház 
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magára vonta. Egy nagy tigris szaladt 
arrafelé és a futó zsiráf után vetette 
magát. 

Palkó akkor hálával gondolt a 
zsiráfra, mert ha az nem jön és nem 
nyalja meg az arcát, ugy nem kapasz- 
kodik a fejébe, nem repül föl a fára 
és ebben az esetben a tigris álmában 
fölfalta volna Kalandos Palkót. Azért 
gondolt hát hálával a zsiráíra, mert 
ez tulajdonképpen az életét mentette 
meg és szivéből kivánta, bárcsak a 
vérengző tigris ne tudná utolérni a 
zsiráfot. Ez a kivánsága be is teljesütt, 
mert a fürge és hosszulábu zsiráf 
sokkal gyorsabban futott, mint a 
lomha tigris és megmenekült. 

Palkó azonban nem mert egyhamar 
lejönni a fáról. Ugyanis attól tartott, 
hogy a tigris visszajön és megtámadja. 

Egyszerre azonban mozgást hallott 
az erdőben. Figyelt és ijedten vette 
észre, hogy négerek közelednek feléje. 
Félt, hogy a hatalmukba kerül és 
azért igyekezett elbujni a fa levelei 
közé. Ijedelme azonban csakhamar 
elmulott, mert a négerek mögött fehér 
emberek is jöttek. Mikor ezek a fa 
alatt voltak, melyen Palkó gubbasztott, 
lekiáltott: 
- Jónapot kivánok! 
A fehér emberek csudálkozva állot- 

tak meg. Aztán nagyot néztek, amikor 
a fa ágairól egy fiatal fiu ereszkedett 
le közéjük. Palkó odament hozzájuk 
és bemutatkozott nekik: 
- Kalandos Palkó a nevem. 
- Klein Hans vagyok, - felelt a 

fehérek egyike, aki legközelebb állott 
Palkóhoz. 
- Az urak németek? - kérdezte 

Palkó. 
- Igen, németek vagyunk, - volt 

a válasz, - német bogárgyüjtők. 
- És nem félnek az erdőben a 

nagy vadaktól? 
Klein Hans mosolygott és igy szólt: 
- Bogárgyüjtők vagyunk ugyan, 

azonban, ha kell, szembeszállunk az 
oroszlánnal is. 
A németek azután elhatározták, 

hogy kissé megpihennek és ebédelnek. 
Meghivták ebédre Palit is, aki jó- 
izüeket falatozott. Aztán elmondta 
történetét és azt, hogyan került az 
erdőbe. Megjegyezte, hogy miután 
Astor kis ideig pihenni akar az angol 
telepen, nagyon szeretné, ha ezalatt 
a német bogárgyüjtőkkel járhatna, mert 
tudja, hogy tőlük sokat lehet tanulni. 
Ez ellen a németeknek sem volt 

kifogásuk és azért elhatározták, hogy 
elmennek az angol telepre és ott 
megkérik Astort, hogy egyezzék bele, 
hogy Palkó velük menjen. 

Astor hbeleegyezett és csak azt kö- 
tötte ki, hogy a német bogarászok 
Palkót vissza is hozzák az angol te- 
lepre. Ezek ezt megigérték és el- 
indultak. 

Torino 

AT 
automobilok és alkatrészek 
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autogarage 

Timisoara I. Str. Eminescu 6. 

Telefonszámok: 
Garage: 11-26 Lakás: 11-27 

-
 

z 

Reichard Gyula 
mübutor-kárpitos 

Timisoara III. Rezső-utca 13 
Telefon 22-13 

speziális modernm börbu- 
torok a legfinomabb 

kivitelbem. S1 
a 



Szinbaz 
- Az első prózai bemutató. 

Hétfőn este Vajda Ernő nagysi- 
kerü vigjátéka, a Délibáb kereté- 
ben mutatkozik be a temesvári kö- 
zönségnek Franyó Zoltán drá- 
mai társulata. A darab szereplői 
időt és fáradságot nem kimélve, 
készülnek Darvas Ernő rendezé- 
se mellett a darab bemutatójára, 
amely kiállitás dolgában sem hagy 
kivánni valót. Ebben a darabbana 
mutatkozik be Jósika Mici, a 
társulat drámai hősnője, akit jó- 
ire már Nagyváradról megelőzött. 
Htt ismerjük meg a társulat hőssze- 
relmesét is, Homokay Pált. A 

. 

szó ára 3 lel. Vastag betüvel 

Elvélt asszony berendezett lakással és ruha- 
szalonnal férjhez menne üzlettulajdonoshoz. 
Leveleket ,30 éves" jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit. 

Fekete hivatalnokleány vagyok, leveleznék 

Levelezés 

későbbi házasság céljából jóképü urifiuval. 
Levelet Szerencse fel jeligére a kiadóba. 

40 éves gazdag intelligens iparos saját házzal, 

Házasság 

Egy 
i lei. Legkisebb eprógaelés edmér 
Illáskeresőknek 25 száza engedmény. , 

Dij előre fizetendő. Alkalmazás : 
zlza 

Gyakornokot keresek középiskolával dro- 
gériába. Ajánlatokat ,Szülőknél lakó" jeligére 
kérek a kiadóba. 

Kerzesünk önálló német levelezőt irodai gya- 
korlattal jó számolót. Irásbeli ajánlatokat 
fizetési igény megjelölésével „Állás 240" 
jeligére a kiadóba. 

megismerkedne háziasan nevelt leánnyai 
vagy fiatal özveggyel házasság céljából. 
Leveleket Csendes otthon" jeiligére a ki- 
adóba. 

Önállóan dolgozó bőröndös adja le ajánlatát 
,Október" jeligére a kiadóba. 

Házmesternek gyermektelen házaspár fel- 
vétetik. Erzsébetváros, Holló-u. 25/b. (1354) 

Allóst here: 
Mielőbbi belépésre lehetőleg videki. 

városi kereskedelmi vagy iparvál 
állást keresek. Kereskedelmi akém 
képzettséggel és több évi bank, Vm 
gazdasági praxissal birok. Ugy a kör el 
ben mint magyar-német levelezé. 
egyéb irodai teendőkben teljes járta go 

k 
ven Egmátul is beszélek. Szives n 
séseket ,Szerény igényüs jeligére 
kiadójába kérek. í 

ldősebb ember, aki volt már portási á 
hasonló vagy éjjeli őri állást keres. 
Vlasits-utca 33. Nehrer. 

Házmesteri allást keres házaspár nag 
aki villany- és vizvezetékszerelő. / 
varrónő. Szives megkereséseket 
jeligére a kiadóba. 38 

Utazó, aki jól be van vezetve Bánátb , 
Regátban, állást keres. Szives megk, 
ket ,Export-import" jeligére kérek 

darab többi szerepei Tarnay Gyermekszerető urileány, beszél Teri, Gömöry Emma, Novák és németül, állást keres. Vidékre is Hrén, Loránt Bébi, Szepessi . Szives megkereséseket Gyerekek Edith, Ge rgely Lajos, De- o 7 í a kiadóba. 
recskey Pál és Soór Jenő ke- a . 
zébe van letéve. Jegyek erre a be- Belvárosi mozi: hétfő, kedd (október 4-5) Adás-vétel mutató előadásra délelőtt 10-től Gyárvárosi mozi: szerda, csütörtök (október 6-7) Singer hosszuhajós varrógep eladó tél Lig és délután 4-től fél 7-ig a Mehalai mozi: szombat (október 0) város, Hosszu-u. 13. Kampler. 
Bénát hirlap irodában, valamint : Sülyeszthető varrógép jutányos árban este a szinházi pénztárnál váltha- R. fzetesre is kapható. „Fortuna:, Gyáá tók. 

; 
Fő-utca 56. 2 

Egy daráló 10 lóerős benzinmotorral, 
kővel, komplett, eladó. Girodai csárda. 

Lakás 

Két utcai szoba butorral átadó. Cim 
dovics, Ujvilág-vendéglős, Erzsébe 

(AZ ALVAJÁRO) 
Expresszionista filmdráma. 

Eddig sohasem látott különleges diszletek. Ezen film egy év alatt 
mind az öt kontinenset meghóditotta. A berlini UFA-ban, az egyik 
legnagyobb mozipalotában hat hónapig, New-Yorkban pedig 3 
hónapon keresztül mindennap műsoron volt zsufolt ház mellett. 

Ehhez hasonló filmet Romániában még nem mutattak be. 

Heti müsor: 
Vasárnap délután fél négykor: 

Marika, mérsékelt helyárakkail, este 
nyolckor: Marica grófnő, rendes 
helyárakkall. 
Hétfő: Délibáb vigjáték bemuta- 
tó, premier helyárakkal. 
Kedd: Délibáb vigjáték, rendes 

Kétágyas butorozott szobahoz szer 
iparos társat keresek teljes ellátássa 
zsébetváros, Korona-u. 3, földszint 

Főszerepekben: 
helgérokabegbáj, ték i Conradt Veidt, Lil Dagover és Werner Krauss Butorozott szoba hatal házsspáuak zerda: Délibáb vigjáté rendes ; ; mosással esetleg konyhahasználattal a helyárakkal. ; Monopol Emericusfilm, Oradea-mare. kiadó. Józsefváros, vörös villamos V 

másától 5 percre. Érdeklődni Fröbl-t 
alatt Zsuffánál. : 

2-3 szobás lakást keresek 1500-20001 
házbérrel bármely városrészben. Ajár 
.Mellékhelyiséges" jeligére a kiadóbea 

Csütörtök: Marica grófnő (Hal- 
mos Mici bemutatkozása), rendes 
helyárakkal. 
Az előadások kezdete este ponto- 

san 8 órakor. , 

Az előadások kezdete 5, 7 és 0 órakor. e 

3 uj szó! 

KARDOS, TELEP, VEZET! Kertes 2 szobás mellékhelyiséges házaket 
sek bérbe. Kérek cimeket „Gyümölcse Kifutófiu Most készült uj kövesut mentén olcsó villa- és háztelkek igére a kiadóba. felvétetik Nicolae T. Popescu iro- hosszu részletre, épitőanyaggal együtt kapható. Különféle dájában. Erőd-u. 5,el. em. 

Iit aa tél! 
Háziuralik és lakólk! 

Mielőtt pénzüket kiadják te- 
kintsék meg a világhirü 

TRIUMIPH 
tüzhely- és kályhagyár lera- 
katát: BEreuecer Jemő 

Tremesvár- Józsefv., Bonnáz-u. 
14. Telefon 10-98. Árajánlat 

költségvetés dijmentes. 

NándorTeinor 
(Romáania) Timisosara V, 8-duil 
cCarol Nr. (Hunyadi-ut) 
Finom borotvák, ollók, konyha- és vágókések, 
zsebkések és hasonló cikkek gyártása. Fém- 
csiszoló és galvánótechnikai műhely. Müvég- 
tagok, ortopad- gépek és füzők, sérvkötők, 
haskötők stb. gyártása. Optikai mühely. Kés- 

műves és köszörülde. 1272 

1338 E 

Fehérnemű varrást, javitást és ház 
készitését vállalom. Erzsébetváros, Köni 
utca 3, földsz. jobbra. 

..-.............00. 
Tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy 2 

Idősebb urinő, ki perfektül birja a 
nyelvet és könnyü és praktikus m 
szerint tanit, elvállalna jutányosan r ob9é, 
tanitványt. Szives megkercsést kér Tir 
64. sz. alatti lakásán. Ugyanott egzeti 
fehérnemü-varrás és javitás, valamint gye 
és berlini himzés és horgolás készil 
elvállaltatik. 

szücsmiühelyemet 
megnyitottam Gyárváros, Str. Anton Paun (Páva utca) 15. szám alatt 
(Duschnitz-ház). Elvállalok mindennemü szőrmét feldolgozásra napi áron 
alul. Mindenféle divatszőrmék állandóan raktáron. Szíves pártfogást kér 

Botz Károly, szücsmester. Ugyanott egy tanonc felvétetik. 

Kereskedő jó üzlethez pénzes társat 
Ajánlatokat „Jó üzlet" jeligére a 
kérek. 

Társ kerestetik 800 ezer vagy 1 mi 
nagykereskedéshez. Ajánlatot ,Arad" ily 
a kiadóba. 

Hirdetmény. 
Ertesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy rendkivül gazdag 

butorraktáromat mélyen leszállitott áron árusitom. Könnyü fizetési 
feltételek! Tisztelettel : 

UNGOR mübutorasztalos 
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Szakszerü gyöngyfüzés és csc 
zás Löwinger S. és Tsa ékszeré 
nél, Belváros, Str. Solderer (! 
utca) 5. 

Eladó 
egy sötét ebédlőásztal tölgyfáb 
kommod, 1 etruss, 2 Fauteuils t 
lyából jutányosan sSiebold 
gyárban, Távirda-utca 10. Telefon 

Gyári telefon 10-70 zieti telefon 10-71 

HoTrEL PALACE száLLopAa 
BUDAPEST, Rákóczy-ut 45 

Budapest egyik legmodernebb és legnagyobb kényelemmel 
berendezett szállodája 

Hideg-meleg viz, fürdőszobák, minden szobában ielefon 

Elsőrendü étterem/ Mérsékelt árak! 

Butorok készités 
bármily kivitelben vállalom. 

Wildpret Ferene 
Kossuth Lajos-utca 1. 1140 

Ha szép akar lenni, haszn: 
Kulka-féle Liliomtej-krémet, Iil 
szappant, liliompudert, 3 szin 
Kapható kizárólag Kulka Emil 
rosi gyógyszertárában, a Fekete 
hoz, Belváros, Szentgyörgy-tér. 

bársony Deutsch Testvére 
Központi Áruaházában 

Mercy-utca és Jenőherceg-utca sarkán 

szőrmevásár Grossmann Sándor cégn 
a gyárvárosi lőtlérem. Saját szücsmühelyünk elsőrendü munkát szál 
a napiárakon alul. Elhozott anyag is fel lesz dolgozva. Az egész vonal! 
előzékenység, jó áru, jó munka, legolcsóbb megszámitás. sa- Szicstanon felvétel 

HELICON-nyomda, Timisoara Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR d 

minden szinben kapható 


